



El Joven

## Eugenio Ruiz - Clavijo Esteban

Soldado del Regimiento de Infantería Bailén 24 y Camisa Vieja de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N-S.

dió su vida por Dios y la Patria en el frente de combate, a los 25 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus resignados padres don Serafín (Alcalde de Ribafrecha) y doña Basilisa; hermanos Jesús, Gabriel (herido), Carmen, Serafina, Purificación, Joaquina, Pascual, Antonio y Julita; hermana política Concepción Ruiz-Clavijo Sáenz; tíos, sobrinos, primos y demás familia, al comunicar a sus amistades tan sensible pérdida, ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán en la Iglesia Parroquial de San Pedro (Ribafrecha), el lunes, 24 del actual, a las nueve y media de la mañana, por todo lo cual les quedarán muy agradecidos.

Ribafrecha, 20 de octubre de 1938

### Más opiniones contra todo intento de mediación

Basta recordar las razones que dieron absoluta legitimidad y justificación plena al Movimiento del 18 de julio, para comprender que nuestra guerra no puede terminar sino con la victoria total sobre los que la provocaron. De no esterilizar para siempre las fuerzas que pusieron a España en trance de muerte, revivirían acrecentadas, y otra vez sentiríamos la dura necesidad de vindicar por las armas el derecho a la vida, al futuro y al honor nacionales.

Recordemos que la guerra civil—actualizada o en potencia—ha sido el estado normal de los españoles a través de cuatro o cinco generaciones.

Cuando estamos ya a punto de poner término definitivo a semejante tragedia histórica, resultaría monstruoso que malográsemos los frutos de la victoria que ya tenemos prejuicada a favor nuestro.

Precisamente uno de esos frutos es la unificación de los españoles. Esto es: de los españoles que lo son y saben serlo. La concordia sólo puede obtenerse por la acción de los principios de signo positivo que Franco representa. Porque en nuestra guerra no luchan dos interpretaciones distintas del Estado y de la Historia, sino un sistema de soluciones precisas contra una negación universal. Por fortuna, España no vacila en la oposición y sabe lo que quiere. Lo

está defendiendo con toda su alma y toda su sangre.

M. FERNANDE ALMAGRO

\*\*\*

No hay mediación posible. Sólo puede haber sumisión por parte de los rojos. Nada de oídos a sus palabras. El adversario que discute carece de resolución y el diálogo lleva siempre un gran volumen de transigencia.

Mediación es mediación, y luchar contra ella es luchar por la "Independencia de España".

Esta independencia se defiende mejor que en los campos de batalla de hoy negándose a admitir ingerencias de mediación.

Asombra la falta de talento, de pudor y de sentido de la realidad en quien la proponga. El solo pensar en ella ofende a España.

DR. BLANCO SOLER

\*\*\*

La guerra de España es un hecho fatal que no puede soslayarse ni diluirse, porque en ella se ventilaba y ventila, la salud de la Patria, toda su Tradición, su realidad de vida y su anhelo de liberación. Repugna a la dignidad nacional y a la conciencia de nuestros conductores toda idea de transacción con los mercaderes de la hora de España.

Se impone una laguna de horrores y de depredaciones. Con los victimarios que han retro-

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte Oficial de Guerra, del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy: Sin novedades de mención.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Barcelona, alcanzando muelles y provocando explosiones e incendios.

Salamanca, 20 de octubre de 1938. — III Año Triunfal. — De orden de S. E., el General, Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

traído la historia a los tiempos de barbarie, no cabe parlamentar. Expropho han muerto por Dios y por España—héroes y mártires—que reclaman aquella salud. La mediación sólo interesa a los traidores, a los asesinos, a las logias de todas categorías, a los agentes diabólicos de dentro y de fuera.

No es por ahí por donde se llegará a la unidad de pensamiento y de acción y dando la restauración de la Patria y su fortaleza.

La mediación sería la negación de todos sus principios. Sin intermediar las reivindicaciones, el honor de España lo consigue el Caudillo y su victorioso Ejército. Antes de eso, "de lenta est Hispania".

Rendición sin condiciones, no hay otra fórmula para la España Nacional y del que sienta anhelos de paz y ansias de español.

RICARDO DEL ARCO

\*\*\*

Solo pueden pensar en mediación los vencidos y sus aliados o protectores. Los enemigos de España. Los primeros, al cabo de siete años de crímenes empezados el 14 de abril de 1931 y llevados al paroxismo en estos dos últimos años, ven la partida perdida y ahora, al solicitar la mediación pretenden esterilizar nuestra victoria, dar beligerancia a asesinos y ladrones y mantener el foco de los separatismos, principal y eficaz factor de la destrucción de España.

Hace pocos días, un diario francés publicaba una carta de un consejero separatista catalán, verdugo, por lo tanto, de Cataluña, pidiendo claramente la mediación.

Una maniobra es patente. Las órdenes recibidas se cumplen, y este ambiente internacional, que aparenta desconocer a España, no cesa en sus desesperados esfuerzos.

Todo inútil. Nuestro Caudillo, una vez más ha expuesto la voluntad de los españoles. El Glorioso Alzamiento Nacional fue el término de la esclavitud a que nos tenían sometidos

los que no toleran una España fuerte y unida.

La nuestra no es una guerra civil. Es una guerra de independencia de la Patria. Si hay traidores y asesinos nacidos en España, cierto es como los hay en todas las partes del mundo, pero que estos nuestros seculares enemigos extranjeros no lograrán destruir a nuestra Patria, lo garantiza nuestra heroica juventud, que entrega su vida a Dios por España, y detrás de ella los demás, hasta donde sea preciso. La mediación es algo tan absurdo como suponer que podría exterminarse a todos los españoles.

EL BARON DE VIVER

### La Misión del Manchoukuo en Bilbao

BILBAO.—A las doce de la mañana de hoy ha llegado a esta capital la Misión extraordinaria del Manchoukuo, acompañada del Introdutor de Embajadores Barón de las Torres y del Secretario de Embajada señor Vidán. Vino también con ellos el Embajador del Japón.

Fueron recibidos por el Ministro y Subsecretario de Industria y Comercio y varios jefes del Servicio Nacional de este Departamento, además de las autoridades locales.

Después de una breve estancia en el salón de actos del Ministerio, la Misión marchó en automóvil a Sestao y Baracaldo, donde efectuó una visita a los talleres de la Constructora Naval y Alti Hornos. Aquí fueron cumplimentados por el Consejo de Administración de la fábrica. A continuación se celebró un almuerzo en honor de la Misión al que asistieron todas las autoridades y todas las entidades económicas de Vizcaya. El almuerzo fue obsequio del Ministro de Industria y Comercio.

Por la tarde los expedicionarios visitaron las poblaciones más afectadas por la guerra.

### ¿Cómo han enmascarado los rojos a los internacionales para burlar los acuerdos de la No Intervención?

(Crónica de "JUSTO SEVILLANO")

Por mucho tiempo será tema de apasionadas discusiones la intervención de los extranjeros en la guerra de España. Es lo cierto que cuando ya teníamos ganada la guerra, e íbamos a dar el golpe a Madrid, de transigencia enorme para ganar la guerra, en una acción de la que estaban todas las naciones pendientes, se dieron cita sobre Madrid las brigadas internacionales, y la guerra tuvo otra fase. Es que ya no combatíamos con el ejército de la república, sostenido únicamente por unos cuantos jefes traidores a los compromisos que voluntariamente contraeramos, de salvar a España con las armas en la mano. Es que ya no peleábamos con los milicianos de los sindicatos marxistas, que venían haciendo cuerpo de armas desde antes de comenzar la guerra, y hacían la instrucción militar en las afueras de los grandes centros urbanos. Es que la guerra la habían sacado de España los poderes secretos, percatados de la importancia que nuestro Movimiento tenía. Si no hubiera sido por la actitud caballerosa, noble y desinteresada de nuestros amigos los alemanes y los italianos, salvadores de la civilización occidental, ¿quién puede predecir lo que hubiera ocurrido?

Fue la Aviación "Douglas", "Fockers", "Potez", "Curtis" y "Devoitine"; fue el carro ruso, fue el cañón del 12'40 y, sobre todo, la organización militar de las brigadas internacionales, lo que vino a obstaculizar la próxima victoria.

Sucedo frecuentemente que los pueblos olvidan los principales sucesos de su vida. Eso de las brigadas internacionales parece ya interesadamente olvidado por quienes desean que este drama de España tenga el imposible final de borrón y cuenta nueva.

Yo quiero recordar a mis oyentes que eso de las brigadas internacionales envenenó la guerra. Y me referiré a los judíos que vinieron a saclar

sus odios raciales en la carne de nuestra Patria.

Hé aquí cómo, en un documento que tengo ante mis ojos, se describe la acción en la que intervino y halló muerte un judío alemán expulsado por el Führer.

"Al amanecer del día 13 atacamos y conseguimos atacar un kilómetro, pero, mientras tanto, los fascistas recibían refuerzos y se entabló una lucha de posiciones.

Nuestras líneas no estaban muy bien situadas. Estábamos en una montaña y el valle correspondiente estaba bajo el fuego de la artillería rebelde. A pesar de todo, los camaradas que nos traen municiones se aproximan. Muy pronto llegan hasta nosotros. Olmos las quejas de los que caen heridos, pero nos es imposible ayudarles. En el valle la muerte es segura.

El camarada Konisberg, sargento, ordena cambiar de sitio las ametralladoras y vamos contra los fascistas con bombas de mano. Así protegimos nuestra máxima defensa. Casi estábamos cercados. No teníamos más que una salida.

Situamos nuestras ametralladoras en otra cresta más alta, con el corazón palpitante, observamos al grupo de compañeros que continúan en el mismo alto, bajo las órdenes de Konisberg.

Sigue después el relato de la muerte del judío alemán que al fin cayó, sirviendo el odio ancestral de su raza contra España.

Fueron los rojos los que sacaron de su suelo patrio nuestra querrela, entregando la nación a las hordas magníficamente armadas y disponiéndose a soplar en la hoguera del mundo.

Y ahora pregunto, a la vista de tantos documentos como se amontonan en mi mesa de trabajo y de los que Dios mediante, hablaré, ¿qué ha sido de aquellas brigadas internacionales? ¿Cómo las han enmascarado para burlar los acuerdos del Comité de No Intervención?

LA SEÑORA  
**Doña Santos Ruiz de la Cuesta del Río**  
(Viuda de D. Cecilio Río del Río)  
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 67 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los S. S. y la Bendición Apostólica de S. S.  
R. I. P.  
Sus afligidos hijos don Jesús, don Isaac, don Serafín (Industrial guarnicionero de esta Plaza), don Cecilio, don Francisco, don Antonio, doña Asunción, don Silvano y doña Carmen; hijas políticas doña Carmen Torrehadella, doña Angeles Arberas, doña Hortensia Ezquerro, doña Agueda Sobrevilla, doña Rosa Martín y doña Ita Imaiz; hermanos políticos don José-María Ríoja y doña Victoriana Mendi; nietos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos asistan a los actos sobre indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.  
Logroño, 21 de octubre de 1938.  
Conducción del cadáver.—HOY, a las DOCE Y CUARTO.  
Iglesia Parroquial.—Santiago el Real.  
Casa mortuoria.—Marqués de Murrieta, 39.  
Funeral y Misa de Réquiem.—Mañana, a las nueve menos cuarto.  
Pompas Fúnebres PASTRANA.—M. de San Nicolás, 153.—Teléfonos 1754-1258.

Plato Unico y Lunes sin Postre  
HOY, VIERNES  
ULTIMO DIA DE PAGO

# La actividad política interior e internacional en el extranjero

EL ACUERDO ITALO-INGLES SERA SOMETIDO POR CHAMBERLAIN A LA APROBACION DEL PARLAMENTO. — LA ACTITUD DEL GOBIERNO FRANCES. — AUTORIZACION COMENTARIO A LA EXCLUSION DE RUSIA EN LAS CONVERSACIONES DE MUNICH. — HITLER SE ACLAMADO EN LA REGION SUDETEA LIBERADA. — LAS RELACIONES DE HUNGRIA CON RUMANIA Y ALEMANIA. — POR ORDEN DE LAS AUTORIDADES CESA LA ACTIVIDAD DEL PARTIDO COMUNISTA EN BOHEMIA Y SILESIA.

LONDRES.—Según varios periódicos de la mañana de hoy el Gobierno británico espera que se lleven a efecto nuevos embarques de voluntarios italianos procedentes de la España Nacional, para proponer a la Cámara de los Comunes la ratificación del acuerdo anglo-italiano.

LONDRES.—Refiriéndose a la reunión celebrada ayer por el Gabinete, dice "El Daily Telegraph" que no ha sido adoptada todavía una decisión en lo que se refiere a la modificación ministerial.

"El Daily Mail" declara que, según rumores de los centros bien informados, sir Thomas será, acaso, trasladado a otro puesto, que pudiera ser el de lord Canciller.

"El Times", ocupándose también del Consejo de Gabinete de ayer, cree que fueron objeto de detención de la defensa nacional.

LONDRES.—En un discurso pronunciado por el embajador de los Estados Unidos declaró anoche que la cuestión de los armamentos puede conducir a una catástrofe universal.

LONDRES.—El Parlamento de Rumania ha aprobado ayer, por unanimidad, una proposición solicitando del Gobierno que pida al Gabinete británico la convocatoria de una Conferencia de los dirigentes de los dominios y colonias, que estará encargada de decidir acerca de si es o no conveniente conservar los actuales Mandatos.

PARIS.—El presidente del Consejo, señor Daladier, ha celebrado esta tarde una conferencia de más de dos horas con el ministro de Negocios Extranjeros, señor Bonnet, y con el secretario general del Quai D'Orsay, señor Leger.

PARIS.—En los círculos bien informados se declara que la conferencia que han celebrado hoy los señores Daladier, ministro de Negocios Extranjeros, y el secretario general del Quai D'Orsay, ha versado acerca de la combinación diplomática a que da lugar el nombramiento del señor Pontet para la Embajada de Francia en Roma. Se cree que los nombramientos que se acuerden serán publicados el sábado oficialmente.

Se afirmaba también que, a pesar de lo dicho en contra, es posible que dicho día se celebre un Consejo de Gabinete para ocuparse de la combinación diplomática en cuestión y de la política exterior e interior, especialmente de la situación de Francia en vísperas del congreso del partido radical-socialista que tendrá lugar en Marsella.

En los círculos políticos se asegura

también que se confirma que Rumania ha adoptado una actitud negativa con respecto a la reivindicación polaca de una frontera común con Hungría, y que Francia comparte el criterio de Rumania.

PARIS.—En los centros políticos y parlamentarios bien informados, se asegura que el plan de Daladier para la reorganización económica y financiera se encuentra muy adelantado y será sometido al Consejo de ministros que tendrá lugar a principios de la semana próxima.

Según parece, ese plan comprende un aumento de cargas e impuestos equitativamente repartido.

PARIS.—El jefe socialista, León Blum, ha visitado hoy al presidente del Consejo, señor Daladier, con quien celebró una conferencia en la cual se trató, en general, de la situación financiera y diplomática.

ROMA.—El diario "Laboro Fascista" publica hoy un artículo reclamando la disolución del Club Rotario de Italia, por ser refugio de judíos y masones.

BRUSELAS.—Con motivo de una reunión convocada por el grupo conservador del partido católico, el presidente del mismo declaró que el Reich y el Gobierno belga merecían el reconocimiento del país. La política de independencia, agregó, ha permitido, en efecto, a Bélgica, permanecer neutral en el curso de la última crisis y la opinión pública del país ha aprobado públicamente esta política.

El orador expresó su satisfacción ante el hecho de que fuera excluida la Rusia soviética de la conferencia de Munich, por lo cual ha podido salvarse la paz. En lo sucesivo, prosiguió, esperamos que la Rusia soviética continúe siendo excluida de la política europea, pues ha constituido gravísimo error que se permitiera a los soviets ingresar en la Sociedad de Naciones.

A continuación, el señor Struyve declaró que no es posible desarrollar una política anti-alemana, si no es de acuerdo con Francia, pero esta política no es conveniente ni realizable, porque los franceses no la aprobarían jamás.

Terminó diciendo que Bélgica debe conservar su entera independencia con respecto a todos los países vecinos.

LINTZ.—El Führer Canciller acompañado de Conrad Henlein, del general Lieb, del doctor Dietrich y del jefe de Prensa señor Bureckner, han marchado, a las nueve y media de la mañana de hoy, para haber un viaje por la región liberada de la alta Moravia.

KRUMAU.—En su visita por el país sudete el Führer Canciller se dirigió desde Lintz a Krumau, donde llegó a las 11 de la mañana, habiendo estado objeto, durante el recorrido y a su llegada, de ovaciones clamorosas.

En la gran plaza de Krumau se hallaban formadas las tropas. Después de pasar revista, el Führer pronunció una alocución dando gracias por la adhesión de que era objeto y aludió a la grandeza del nuevo Reich, que cuenta ya para siempre con estos nuevos súbditos y con un territorio de más de diez mil kilómetros cuadrados.

El genio acogió las palabras del Führer con frenéticas ovaciones.

BERSCHTESGADEN.—El Führer Canciller ha enviado al coronel general Von Brachetsh, generalísimo del Ejército el siguiente despacho.

La ocupación de territorio sudete ha quedado terminada, gracias a la cooperación de las unidades del Ejército, fuerzas aéreas y policía. Bajo la protección de las fuerzas armadas, tres millones y medio de alemanes han quedado definitivamente incorporados al Reich.

Con este motivo, al expresarnos mi agradecimiento y satisfacción por la brillante cooperación de todas las fuerzas armadas, le comunico que queda desligado del ejercicio del poder ejecutivo.

Los alemanes sudetas y todo el pueblo alemán dan gracias de todo corazón a todos los que han cooperado en la liberación del país sudete.

BUDAPEST.—Hoy, al mediodía ha llegado a esta capital el ministro del Reich señor Frank, para devolver al ministro húngaro de Justicia, la visita que éste hizo recientemente a Berlín.

Fue recibido por el ministro y Alto Personal del Ministerio.

BUDAPEST.—El ministro de Justicia, señor Micskecz, ha dado hoy un almuerzo en honor del ministro del Reich, señor Frank.

El señor Frank visitó por la tarde al Presidente del Consejo señor Laredy y al ministro de Negocios Extranjeros señor Cayna y, a última hora, al ministro del Interior señor Kerésztes.

El ministro de Negocios Extranjeros ha obsequiado esta noche con una comida al ministro alemán.

PRAGA.—Los periódicos publican hoy detalles acerca del presupuesto para el próximo año 1939. Dentro del presupuesto general habrá otros cuatro: uno para Bohemia y Moravia; otro para Eslovaquia, un tercero para Ucrania Carpática y el último, que comprende los gastos de los organismos centrales del Estado, servicios de atenciones exteriores y ejército.

El total definitivo del presupuesto será fijado inmediatamente después de la delimitación definitiva de fronteras.

Los ingresos disminuirán, con motivo de las concesiones territoriales, en un cuarenta por ciento, aproximadamente.

Este año no se ha conccionado ningún proyecto de presupuesto extraordinario.

PRESBURGO.—El Presidente del Consejo eslovaco, señor Tisco, el vicepresidente y el ministro carpato-ukraniano Bakonski, han regresado hoy a Presburgo.

En los círculos gubernamentales se expresa la sorpresa de que las entrevistas que han celebrado con el ministro de Negocios del Reich, Von Ribbentrop, culminarán en que el Gobierno alemán apoye la delimitación de una frontera que responda, a la vez a las necesidades de Hungría y de Eslovaquia.

El señor Bakonski ha marchado de Presburgo en avión, con dirección a Praga, para informar al Gobierno checo de los resultados de la entrevista de Munich.

VARSOVIA.—Esta tarde regresó a Varsovia el Ministro de Relaciones, coronel Bek, después de haber conferenciado con el Rey de Rumania. En sus comentarios, acerca de esta entrevista, la Prensa polaca se ocupa de ella con cierta reserva, limitándose en general a reproducir la información sobre la visita.

PRAGA.—La Oficina de Prensa checoslovaca anuncia que por ordenes de la autoridad, ha cesado por completo la actividad del partido comunista en Bohemia y Silesia, habiendo dejado de publicarse los periódicos de esta tendencia política.

VARSOVIA.—Ha quedado disuelto, por orden de la autoridad, el partido comunista de la región del Olsa, que acaba de ser cedida a Polonia.

## VARIA INFORMACION

LONDRES.—El Subsecretario de Estado del Foreign Office ha recibido hoy a una comisión de armadores ingleses, que le han hablado de la cuestión relativa a los bombardeos aéreos contra los barcos británicos.

El Subsecretario dió cuenta a los armadores de la actitud conciliadora en que se halla, efectivamente, el Gobierno de Burgos, y agregó que ha sido nombrada una comisión mixta para examinar cada uno de los casos que puedan presentarse.

BURGOS.—Esta mañana ha visitado a S. E. el Generalísimo, don Severiano García, acompañado de don Teodoro Calleja, destacados personalidades de la Colonia Española de Santiago de Chile, que hicieron entrega al Caudillo, de cinco mil libras esterlinas, producto de las aportaciones hechas con destino a la España Nacional de nuestros hermanos de Santiago de Chile.

## LA SITUACION EN PALESTINA

### Las tropas británicas han realizado la ocupación de Jerusalem

JERUSALEM.—La acción de amplia envergadura que han comenzado las tropas británicas contra los activistas árabes se dirige contra la ciudad antigua, donde continúa el centro de resistencia árabe, que, no obstante las fuerzas y elementos de que disponen los ingleses, siguen éstos siendo tenidos a raya por los defensores. El centro principal de la resistencia es la mezquita de Omar, que está totalmente en poder de los franco-tiradores.

Los destacamentos ingleses han formado un cordón impenetrable alrededor de la mezquita, que está cercada por todas partes.

Sin embargo, los ingleses, en todas las operaciones de ayer y en las de esta mañana han proseguido su avance por las calles, que están en su totalidad desiertas.

Verdaderos destacamentos de asalto han cruzado por los tejados, encaminándose hacia los centros de resistencia. Varios aviones de combate y observadores situados en el monte de los Olivos están encargados de determinar los centros de resistencia árabe y los puntos sobre los que se ha de operar con ametralladoras y bombas.

El toque de queda continúa en vigor en toda la ciudad.

El comercio sigue cerrado y las tres casas de Banca han tenido, asimismo, que cerrar sus puertas.

En todo el país, sin distinción de lugares, la guerra de guerrillas y emboscadas continúa desarrollándose. Los árabes se multiplican por todas partes y hostigan con ardor a las tropas británicas que, no obstante su superioridad, sufren constantes bajas.

En los alrededores de Belsan las conducciones de gasolina que habían sido reparadas antes por los ingleses han sido incendiadas ayer por los árabes.

Unos destacamentos que atacaron a los árabes, con motivo de estos incendios, fueron enérgicamente repelidos por los activistas.

Cerca de Lydda, una caravana de camiones judíos, escoltada por soldados ingleses, fué atacada por los árabes, teniendo éstos en la colisión que se produjo tres muertos. Los judíos que ocupaban los camiones fueron dispersados.

En Jaffa han estallado nuevos disturbios.

Un hotel judío de Hata ha sido incendiado por los activistas.

JERUSALEM.—Se declara oficialmente, con respecto a los acontecimientos registrados ayer, que las tropas británicas consiguieron limpiar de enemigos una banda de terreno de un kilómetro de anchura en los alrededores de la ciudad vieja.

Esta mañana, a las cuatro y media, quedó cerrado el círculo constituido por las tropas en los alrededores de esta parte de Jerusalem.

Los árabes continúan dueños de las puertas de Damasco, que fueron tomadas por asalto a las dos horas.

Se ignora el número exacto de las bajas árabes, sabiéndose hasta ahora que han resultado muertos ocho hombres y una mujer, y heridos 18. Además fueron detenidos 40 árabes por no cumplir las prescripciones relativas al toque de queda.

Un representante de las autoridades militares ha declarado a los periodistas que cree que mañana podrá quedar terminada la acción militar.

LONDRES.—Según noticias de Jerusalem, la ocupación de la ciudad prosigue metódicamente, habiéndose dado orden a las tropas de la mayor mesura, procurando que los habitantes sufran lo menos posible las consecuencias de la acción militar.

La prensa judía continúa oponiéndose al proyecto de reparto de Palestina, y de acuerdo con la prensa de Londres, preconiza la constitución de un Estado único bajo la tutela británica.

JERUSALEM.—El comisario británico ha decretado nuevas restricciones en las autorizaciones para llevar armas. También ha acordado que los



# ¿Y por qué precisamente Aspirina?

A los 2 segundos de haber entrado en contacto con el agua, las tabletas de ASPIRINA empiezan a deshacerse. De ahí su eficacia casi instantánea. No hay nada que las iguale. Ni en inocuidad. Confíe en las tabletas de ASPIRINA cuando haya cogido un resaca o la gripe. Pero fíjese en que lleven la Cruz Bayer.

# Aspirina

## La información política de ayer

### El Consejo de ministros aprobó disposiciones muy interesantes.—En los Departamentos ministeriales

BURGOS.—A las seis de la tarde, quedó reunido el Consejo de Ministros en la residencia oficial del Jefe del Estado y bajo la presidencia del Caudillo. Terminó la reunión poco después de las once de la noche, hora en que el señor Serrano Suñer recibió a los informadores.

El Ministro del Interior facilitó la siguiente referencia de lo tratado: El Consejo de Ministros ha examinado con amplitud y detenimiento el problema de los hidrocarburos nacionales, aprobando, en consecuencia, un decreto en el que se crea, a ese efecto, una comisión de estudio.

Ha sido aprobado también el Reglamento de la Ley de Subsidio Familiar, y, asimismo, se ha aprobado un Decreto de Tasa en las reclamaciones formuladas que se derivan de los contratos de transporte por carretera.

También se ha aprobado un Decreto creando el Consejo de Coordinación de Industrias, afecto a la Defensa Nacional.

Otro creando las Juntas Agrícolas para intensificación del cultivo en el campo.

Finalmente se ha autorizado a los Ministros de Hacienda y Agricultura para concertar con la Banca privada un crédito para conceder préstamos a los agricultores.

BURGOS.—El Ministro de Rumania señor Akaco ha llegado a Burgos, así como el Jefe General de fronteras, Coronel Sanz Agero.

VITORIA.—En la Jefatura de Bibliotecas han manifestado hoy que habían tenido lugar una reunión de la Comisión dictaminadora de libros de texto para la Segunda Enseñanza, bajo la presidencia del Subsecretario de Educación Nacional señor García Valdecañas.

Dijo el señor Lazo de la Vega a los

bienes pertenecientes a personas que hayan tomado parte en los disturbios y en contra de las disposiciones decretadas por la Gran Bretaña, podrán ser embargados.

Los centros árabes dicen que el abandono de la parte vieja de Jerusalem no se ha debido a una derrota, sino a razones estratégicas.

Según otras noticias, a pesar de los registros practicados por los ingleses, sólo han encontrado un fusil, y la resistencia encontrada ha sido relativamente escasa.

Parece que han surgido nuevos incidentes en Jaffa y Maplusa.

JERUSALEM.—Los activistas árabes han bloqueado hoy la carretera en las proximidades de Ramech, pero fueron atacados por las tropas inglesas, que consiguieron desalojarlos.

En el norte de Palestina ha sido nuevamente destruida la conducción de petróleo.

periodistas que hoy, día 20, daba comienzo el curso escolar, y acaso mañana se dará a la publicidad la primera lista de libros de texto aprobados para el mismo.

Dijo también que, era muy conveniente que los catedráticos que no habían dicho a la Comisión el precio de venta que quieren poner a sus libros aprobados, lo comunicaran inmediatamente, para evitar que este trámite pudiera retrasar la publicación de los aceptados, significando que, en vista de que ya había empezado el curso, daba un plazo máximo para que autores y editores pudieran presentar los libros al examen de la Comisión.

VITORIA.—Ha llegado de Zaragoza el Jefe del Servicio Nacional de Registros y del Notariado.

Ha dicho don José María Arellano que había realizado allí algunas visitas de inspección y había prestado en la capital de Zaragoza la Junta general de notarios aragoneses, en la que se adoptó el interesante acuerdo de costear la carrera a elección de sus familias de un hijo, de cada uno de los notarios asenados en Aragón, señores Marcilla, Guajardo, y Villambrosia, además de prestar todos los auxilios que concede la mutualidad notarial.

VITORIA.—El Jefe del Servicio Nacional de Registros y de Notariado ha dictado una orden a los jueces municipales para que extiendan gratuitamente las certificaciones del registro civil que para auxilios o pensiones soliciten las familias de los muertos en campaña.

BURGOS.—La Delegación Nacional del Servicio del Trigo ha manifestado que ha sido impuesta una multa de cincuenta mil pesetas a don José Ugarte, vecino de Llerena, de Badajoz.

Las causas de esta sanción, son que el citado señor destinaba a fines particulares el trigo de la cosecha pasada, que no había declarado ni vendido al Servicio Nacional del Trigo. Sirva este ejemplo para demostrar que la Ley en la España de Franco, es Ley para todos y todos han de cumplirla, y los que intenten eludir su cumplimiento, serán sancionados como corresponde.

BURGOS.—Dicen de Lisboa que regresa a España el Vicesecretario de Obras Públicas del Gobierno Nacional de España, don José María Torroja, que llegó anteaer a Lisboa.

En la estación fué despedido por distinguidas personalidades de la colonia española.

BURGOS.—El Agente de Inglaterra en la España Nacional, Sir Robert Hodgson, ha visitado esta mañana, en el Ministerio del Interior, al Jefe de Política y Tratados, don Ginés Vida.

SEGUNDO ANIVERSARIO  
EL SEÑOR

## D. Amadeo Sánchez Ortega

(MÉDICO)

FALLECIO EL DIA 22 DE OCTUBRE DE 1936  
habiendo recibido los S. S. y la Bendición Apostólica de S. S.  
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña María Pascual Moreno; hijas doña María del Carmen, doña Eugenia, doña María del Pilar, doña Dora y doña María Luisa; hijos políticos don Ismael Asensio Navajas y don Luis García Oteiza; nietos María Carmen Asensio Sánchez, José Luis, Mary Pili y María de los Angeles García Sánchez; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios en sus oraciones y asistan al FUNERAL DE CABO DE AÑO que se celebrará mañana, sábado, a las ocho y media, en la Iglesia de Santa María, de Fuenmayor, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Las misas que se celebren en las Parroquias de Lardero y Quel, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Fuenmayor, 21 de octubre de 1936.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma...

SEGUNDO ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SARGENTO DE REQUETES DE NUESTRA SEÑORA DE VALVANERA

## D. Pedro-José Ruiz de la Cuesta Ibáñez

(Maestro Nacional de la Sección del Grupo Escolar Yudah Halevi de Lasache, en el Protectorado Español de Marruecos, y Presidente de la Juventud Católica de aquella Ciudad)

QUE FALLECIO POR DIOS Y POR LA PATRIA, A LOS 22 AÑOS DE EDAD, A CONSECUENCIA DE ENFERMEDAD CONTRAIDA EN EL FRENTE DE SIGUENZA, EL 22 DE OCTUBRE DE 1936

R. I. P.

Sus padres don José y doña Concepción; hermanos don Pascual (presbítero) y señorita Vicenta; hijos, sobrinos, primos y amigos, suplican una oración por el alma del finado y asistan al FUNERAL que se celebrará mañana, sábado, a las NUEVE, en la Iglesia Parroquial de Ojacastró, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Ojacastró, 21 de octubre de 1936.

# Temas del momento

## DOS CONDUCTAS

Ya ha quedado claramente reflejada en nuestros comentarios de días anteriores la divergencia de procedimientos entre la España Nacional y la zona roja. En el de ayer demostráramos objetivamente la improcedencia de esa "legalidad" política que pretende atribuirse al comité de Barcelona y la razón y justicia de nuestra Causa y del derecho cuyo reconocimiento reclamamos.

Para afirmar de modo rotundo nuestra tesis, hacíamos una exposición de la triste realidad que nos ofrecía España, inmediatamente antes de producirse el Alzamiento Nacional y después de éste, en las horas que permanecieron bajo el dominio de los sicarios de Moscú. Pero también hay argumentos poderosísimos, irrefutables, en el campo de las relaciones internacionales, donde igualmente se manifiesta el contraste entre la conducta recta y leal del Gobierno Nacional español y los turbios e ilegales procedimientos de los mandos rojos. En muchos y distintos aspectos ha sido este también objeto de nuestros anteriores comentarios. Hoy queremos ocuparnos de otro, importantísimo, que nos suela la actualidad.

Ambos de desembarcar en Nápoles, donde han sido recibidos con todos los honores que merecía su heroísmo, los legionarios itálicos que, voluntariamente, estuvieron defendiendo en nuestra Patria la causa de la civilización contra la barbarie. Toda la Prensa que en los distintos países está al servicio de los oscuros poderes y que, con el propósito de mercadería y cinismo, viene apoyando a nuestros enemigos, se ha rizado en el difícil trance de no poder ocultar la evidencia de sus infundios, ante esta nueva prueba que del exacto cumplimiento de sus ofrecimientos ha dado al mundo la España Nacional. Porque está todavía en el presente del panorama internacional la descarada campaña de esos periódicos, que acentaban al maestro el fracaso del plan de retirada de voluntarios extranjeros, mientras que proclamaban que los rojos aceptaban sin reservas la propuesta del Comité de No Intervención.

Ahora, la realidad ha echado por tierra toda la tramoya de esa nueva comedia. En Cádiz, el secretario del Comité de No Intervención, Sr. Hemming, ha presenciado el embarque de diez mil

voluntarios que servían en nuestras filas y que han vuelto a Italia con aureola de gloria y honor y acompañados por la simpatía profunda del pueblo español, que jamás olvidará el noble gesto de esos hermanos en el ideal.

Pero mientras el señor Hemming ha encontrado las mayores facilidades para comprobar la sinceridad de nuestra promesa y la exactitud en su cumplimiento, el comité de Barcelona desmiente, por sí mismo, toda esa buena disposición proclamada, dando un nuevo e indefinido aplazamiento a la realización de una habilidosa e insincera oferta, que desde el primer momento establece en su ánimo dejar incumplida. Con este fin, ha llevado después el asunto a la Sociedad de Naciones, donde no tiene representación la España Nacional, menospreciando, porque así le conviene en estos momentos, al Comité de No Intervención, único capacitado para entender en este aspecto del problema.

Las consecuencias de la improcedente reclamación ponen al descubierto los propósitos de la maniobra. En efecto, la delegación designada por la Comisión sexta de la Sociedad de Naciones está integrada por elementos finlandeses, suecos, daneses, franceses, letones y del Iraq; es decir, todos ellos de países que no mantienen relación alguna con la España Nacional. Bien puede suponerse, pues, que la presencia de esa delegación en la zona roja no tiene otro fin que el de servir a una nueva maniobra del enemigo, para anular toda labor efectiva en el asunto de la retirada de voluntarios y alcanzar, al mismo tiempo, un apoyo que les es imprescindible, encubriendo con la supuesta misión inspectora la entrada de víveres y tratando de dificultar la acción de la Aviación Nacional con solicitudes inadmisibles de que sean respetados de todo ataque los lugares por ella visitados.

Lógicamente la España Nacional no puede atender las demandas de una delegación, cuyo reconocimiento es imposible, por estar su nombramiento en oposición con todas las normas internacionales. Por el contrario, ha de constar nuestra más enérgica protesta por esa angustia, que únicamente puede estimarse como una hipocrita prestación de apoyo a la causa de la anti-España.

## El ministro británico del Interior ha concedido crédito absoluto a los sentimientos pacifistas de Hitler

La paz con el extranjero y la seguridad de la patria, ha dicho, son las finalidades de la política del Gobierno inglés

LONDRES.—El ministro del Interior, Sir Samuel Hoare, ha pronunciado hoy un discurso, en el que se ha ocupado de las manifestaciones hechas por el Führer, Canciller alemán el día 9 del corriente y del eco que han tenido en los periódicos alemanes los armamentos británicos.

Afirmó primeramente el señor Hoare que concede crédito absoluto a los sentimientos pacifistas de Hitler, e hizo resaltar la necesidad de una seguridad más vasta para Inglaterra y para el Imperio británico.

Audiendo a la declaración del Führer, según la cual el sucesor de Chamberlain pudiera ser el señor Eden o bien el señor Churchill o quizá el Duff Cooper, dijo que el interés que debe defender Inglaterra es estar siempre preparada para la paz y también para la guerra.

Hizo resaltar, a continuación, que Inglaterra debe ser un país fuerte para poder llegar así a una inteligencia con los demás Estados.

Afirmó que no comparte las impresiones pesimistas que abrigan algunas personalidades con respecto al acuerdo de Munich. No ve la razón, añade, para decir que no podamos vivir en buena armonía las democracias y las dictaduras.

Después de leer la declaración germana Hoare dijo: los que nos critican pretenden que se tratará de palabras vanas en el sentido de que no se puede dar ninguna seguridad a las promesas de Hitler. Yo no puedo compartir este criterio y lo desmiento. Estoy convencido de que Hitler, que

ha tenido ocasión de conversar libremente con nuestro Primer Ministro, piensa verdaderamente en lo que dice. Estoy convencido de que desea tener relaciones amistosas con Inglaterra. Estoy convencido de que sin esas relaciones amistosas entre los dos países no puede haber una paz durable en Europa.

Yo he firmado en el mes de junio de 1935 el convenio naval inglés con el señor Von Ribbentrop, y tropecé con una violenta oposición en la Cámara de los Comunes, donde se llegó a afirmar que ese acuerdo era más que un crimen y se basaban para decir eso en que una dictadura no puede ser fiel a la palabra dada. Pues bien; puedo y debo decir que Hitler ha cumplido su palabra, religiosamente. Este es un hecho cierto; un hecho concreto y en su consecuencia es imprescindible dar crédito a la palabra que se han dado Hitler y Chamberlain. Si se tiene paciencia y se quieren comprender los puntos de vista, podrá salvarse la distancia que separa hoy a Europa dividiéndola en dos campos distintos. De este modo podrá establecerse una comunidad de naciones que devolverá la paz a la humanidad doliente.

Declaró luego que el Presidente del Consejo no había vacilado un momento acerca de la actitud que era preciso adoptar. Agregó que el señor Chamberlain ha demostrado que es un negociador atrevido y decidido. Si los hechos hubieran podido obtener mejores condiciones las habría logrado el señor Chamberlain.

Afirmó después el señor Hoare, que la crisis última ha puesto de manifiesto el deseo de paz de los pueblos, y esto permite abrigar grandes esperanzas, tanto más cuanto que en Inglaterra todas las clases sociales están unidas en el deseo de ponerse al servicio del interés público y de la paz. Este deseo debe ser organizado para que sea eficaz. Es necesario edificar una comunidad para la defensa del país contra los ataques aéreos, mejorando la aviación británica para intimidar con ella a eventuales agresores.

El señor Hoare terminó diciendo que la política del Gobierno británico persigue dos finalidades que son: la paz con el extranjero y la seguridad de la Patria.

EL PROXIMO DOMINGO EN EL

**Teatro Moderno**

**Cinema Social**

GRANDIOSO ESTRENO

El superfilm de mayor éxito

**El Escuadrón Blanco**

TEMPORADA 1938-39

Por BOSCO GIACCHETTI, ANTOINETTE CENTA y FULVIA LANZI

INAUDITO! ASOMBROSO! INCOMPARABLE!

Mejor es prevenir que curar. Protege al soldado contra el frío, y éste no podrá dañar a su organismo. Llévate a Frentes y Hospitales un jersey o 12,50 pts.

# DEL CONFLICTO CHINO - NIPON

## Continúa aceleradamente la evacuación de Hankeu. -- Los japoneses avanzan rápidamente hacia Cantón, que ya no conserva otra comunicación que la telegráfica

HANKEU. — La evacuación de Hankeu tiene lugar con ritmo acelerado, sacándose de la población, especialmente, a los heridos y huérfanos de guerra.

La Agencia china de noticias, ha suspendido su servicio y han dejado de publicarse todos los periódicos. La mayor parte de las fábricas trabajan solamente mediocritad, a causa de la falta de carbón.

El comunicado del frente chino afirma que los chinos han recuperado la ciudad de Savo, en la parte Suroeste de la provincia de Honan, y que se proponen resistir en el frente Norte de la orilla Norte del Río Amarillo, por donde los japoneses han avanzado hasta llegar a treinta kilómetros al Oeste de Hankeu.

En el frente Oeste han avanzado hasta 65 kilómetros en el camino de hierro de Hankeu a Hang-Chao.

SHANGHAI. — Las operaciones japonesas contra Hankeu prosiguen rápidamente y las unidades navales han llegado en el río Amarillo a un puerto chino, situado a 110 kilómetros de Guan Chang. Estas unidades se encuentran esta mañana a 18 kilómetros de Gua Ching.

Las tropas niponas han llegado a 10 kilómetros de Ki Chung y las vanguardias japonesas alcanzan la orilla derecha del río Amarillo por las cercanías de la ciudad de Ta Yeng, cuya ocupación se considera inminente.

TOKIO. — La Agencia Domey comunica que los japoneses han ocupado Tseng Ching y Chek Lung.

TOKIO. — El Almirante Noda ha declarado a los periodistas que los japoneses continúan su avance en dirección a Uang Kang, ciudad situada a unos 80 kilómetros de Hankeu.

No ha disminuido todavía el nivel de las aguas del río Amarillo y, en consecuencia, los barcos de guerra japoneses pueden proseguir su acción sin dificultad alguna.

Terminó diciendo que los aparatos de reconocimiento habían podido comprobar que los chinos construyen apresuradamente barreras en todo el curso del río de las Perlas.

## HOY

MAGNO ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO!!

EN EL

**Teatro Moderno**

**Y**

**Frontón Logroñés**

1.º La formidable superproducción "Metro Goldwyn Mayer"

**Alma Libre**

Por los ases de la pantalla CLARK GABLE y la escultural JOAN CRAWFORD

2.º LA PELICULA MAS PATRIOTICA DEL AÑO!

**Crisol de España**

Y DEBE VERLA TODO BUEN ESPAÑOL POR PATRIOTISMO, POR INTERES, POR CURIOSIDAD Y PORQUE... si eres hombre no DEBES ignorarla. Si eres mujer DEBES conocerla. Si estás en edad madura, para recordar. Quien sea joven, para aprender. TODOS, en fin, debéis de ver

**Crisol de España**

No es un reportaje más, sino la HISTORIA DE ESPAÑA en película, con todo su dinamismo e intensa emoción, durante los últimos años.

Precios: TEATRO MODERNO. A las 4.45: Butaca, 1,25. (en esta Sección, heridos mitad de precio) A las 7: Butaca, 1,75. A las 10,30: Butaca, 1,25.

Precios: FRONTON LOGROÑÉS. A las 4.45: Butaca, 0,90. (En esta Sección, heridos mitad de precio) A las 7: Butaca, 1 Pta. y 0,80. A las 10,30: Butaca, 0,90 y 0,70.

NOTA: La Empresa, en vista de la expectación que ha despertado el anuncio de esta película y a fin de que TODO LOGROSO pueda presenciarla, ha creído necesario el proyectarla en los Cinesmas TEATRO MODERNO y FRONTON LOGROÑÉS.

OTRA: Las Taquillas se abrirán desde las ONCE de la mañana, y se darán en ambos Salones TRES SECCIONES: Popular, a las 4.45. Vermouth, a las 7. Noche, 10,30.

Kong, el envío de víveres para atender a las necesidades de la Colonia, por haber aumentado las dificultades para el abastecimiento de la población por las tropas japonesas de la línea férrea de Cantón.

Las autoridades británicas no han contestado todavía a este ofrecimiento.

TOKIO. — La Agencia "Domey" publica noticias de Hong Kong, dando cuenta de que no existe ya entre dicha ciudad y Cantón más comunicación que la telegráfica.

Agrega que, con excepción del de China, todos los Bancos han abandonado la ciudad de Hong Kong.

TOKIO. — El Cuartel General del Japon comunica que las fuerzas de este país, después de vencer la resistencia de los chinos, avanzan hacia Cantón, habiendo llegado ya a Chang Kan Dung, ciudad que se encuentra a 36 kilómetros al Este de Cantón.

## Llega a Málaga la Jefe Nacional de Juventudes Alemanas Femeninas

MÁLAGA. — Hoy ha llegado a Málaga, procedente de Algeciras, la Jefe Nacional de Juventudes alemanas femeninas doctora Zurbier, y la Jefe de Asuntos Exteriores de la misma organización condesa Eiba Von Edel. Desde Salamanca le acompañan en su viaje el representante de la Juventud alemana, la Regidora central María Josefa Villamata, la Regidora central de organizaciones juveniles, Carmen Vernez, y la Jefe central del Servicio exterior Pepita Morales.

En el hotel donde se hospedaban fueron visitadas por el Jefe provincial del Movimiento, Cónsul general de Alemania y otras personalidades y mandos de Falange Española Tradicionalista.

En los jardines del hotel se encontraba formada una centuria de cadetes y otra de alumnos de la escuela de flechas navales, y bandas que rindieron honores a los flustres huéspedes, quienes a continuación les pasaron revista. Las bandas de música de flechas navales interpretaron el himno de las juventudes alemanas, la Canción del Flecha, "Cara al Sol" y el Himno Nacional.

El Jefe provincial de Movimiento hizo entrega a la Jefe nacional de Juventudes alemanas de un magnífico ramo de flores con cintas de los colores nacionales.

Por la tarde asistieron a la sesión de clausura del curso para formación de jefes. Esta noche se celebrará un festival a cargo de los alumnos del Curso.

## MAS DEL EXTRANJERO

CASTELGANDOLFO. — A las 19'30, el Santo Padre ha dirigido un mensaje a los asistentes al VIII Congreso Eucarístico Internacional que se está celebrando en Nueva Orleáns (Estados Unidos).

Este Congreso se ha inaugurado esta mañana, y a él asisten más de cien mil católicos.

También asiste una representación del Presidente Roosevelt.

ROMA. — Su Santidad el Papa ha recibido hoy en audiencia privada al Arzobispo de Colonia, Monseñor Schulte.

**Espectáculos**

BRETON

La proyección, relativamente cercana, de la versión cinematográfica de "La Pimpinela Escarlata", nos dispensa de hacer amplia referencia de la teatral que, la excelente compañía que gira con los prestigiosos nombres de María Bassó y Nicolás Navarro, puso ayer en la escena de nuestro primer coliseo, en sus funciones de despedida. Conocido de sobra es el interés de que está dotada la novela de la baronesa de Orcey, y, por supuesto, que en el desarrollo escénico y en el diálogo de Luca de Tena y Reparaz, se mantiene y aún se acrecienta. Esto descañado, lo que debe resaltarse, es la magnífica presentación, fastuosa y costosa, merecedora del aplauso que exige siempre todo esfuerzo encaminado a servir al público espectáculo atrayentes. Por esto y por la interpretación irreprochable, pues la novela escenificada no deja de dar ocasiones de lucimiento a los encargados de los primeros papeles, la despedida del conjunto. Bassó-Navarro, fué estimable y simpática, y de estimación, simpatía y elogio dió copiosas muestras el numerosísimo público.

Y ahora, hasta el cinco del próximo mes, en que hará su debut la compañía Morona-Torroba—notabilísimo conjunto lírico—el Breton permanecerá en clausura.

LOS CINES

Con nutridas entradas se pasó ayer

# Caballeros Mutilados de Guerra

NORMAS PARA DESEMPEÑAR BUENOS EMPLEOS

Aprovechad las enseñanzas que desinteresadamente os ofrece el Magisterio riojano, acudiendo a las clases que tiene organizadas la Delegación de Frentes y Hospitales.

Si resides en localidades donde no existan escuelas o centros de preparación especiales para Mutilados, y no te acogas a la Orden de 16 de septiembre último, acude al Maestro, Sacerdote, Secretario o a cualquier persona que tú creas competente, en la seguridad de que si es patriota te dará la enseñanza que necesitas para desempeñar el cargo que se te conceda.

En esta forma podéis aspirar a empleos bien retribuidos.

## El Rey-Emperador, el Gobierno y el pueblo de Nápoles tributan una entusiasta acogida a los voluntarios repatriados de España

NAPOLES. — Con motivo de la llegada de los voluntarios repatriados de España, la ciudad ofrece fantástico aspecto. Las casas están engalanadas con banderitas y colgaduras de los colores nacionales, viéndose también en muchos de ellos los de la bandera de España.

La llegada de los cuatro transportes, que venían escoltados por unidades de la escuadra italiana, fué acogida con delirantes ovaciones.

El Rey-Emperador, acompañado del Gobierno, delegados del Partido Fascista, de distinguidas personalidades y de representaciones numerosas de toda la nación que han llegado ayer y hoy para rendir tributo de admiración a los voluntarios que, en unión de las tropas de Franco, lucharon contra el comunismo internacional, acudieron a recibir a los expedicionarios.

Después de las operaciones de desembarco formaron las fuerzas al mando del General Berti, que presentó sus respetos al Rey-Emperador en unión de los generales Berganzoli y Francisci.

A continuación el Soberano pasó revista a las fuerzas expedicionarias.

Terminada la revista comenzó el desfile ante el Rey-Emperador, a primera

hora de la tarde, presenciándolo también todo el Gobierno.

Asistieron, igualmente, el Embajador de España en Roma y numerosas personalidades, así como un muchedumbre incontable que aclamó con entusiasmo a las fuerzas, dando vivas a España y a Italia, mientras las bandas interpretaban los himnos de ambos países.

El desfile terminó a las tres de la tarde, sin que en ningún momento cesaran las aclamaciones del gentío.

Las tropas marcharán esta noche a sus respectivos destinos en diversos trenes especiales.

NAPOLES. — El General Berti, Jefe de las tropas voluntarias ha dirigido una vibrante orden del día a los legionarios repatriados de España. Ha exaltado su labor diciendo que Italia no ignora sus sacrificios y que, junto con el país, no les olvida el Duce, quien al otro lado de montes, mares y cielo, dirigió su mirada hacia ellos y les protegió siempre de los ojos.

Los legionarios al desembarcar, fueron saludados por el Embajador de la España Nacional, quien abrazó al General Berti.

## Disposiciones oficiales

NANTES. — Cerca del mismo sitio, donde se han registrado tres o cuatro accidentes, esta mañana, el rápido Paris-La Rochelle ha descarrilado quedando tres vagones destruidos. Se desconoce el número de víctimas.

BURGOS. — El "Boletín Oficial del Estado", en su número de hoy, inserta, entre otras, las siguientes disposiciones:

Jefatura del Estado.—Ley sobre suspensión de determinadas obligaciones de pago de dinero, nacidas bajo el dominio enemigo.

Ministerio de Justicia.— Decretos de indulto.

Ministerio de Defensa Nacional.— Decretos disponiendo cese en la Subsecretaría de Marina el Contralmirante don Manuel Moreu, y nombrándole Almirante Jefe de la División de Cruceros.

Otro, nombrando Subsecretario de Marina al Contralmirante don Rafael Estrada.

Destinando a los alféreces provisionales don Miguel González González y don Ramón Gutiérrez Martínez, procedentes del Ejército del Norte, al Regimiento de Infantería de Bailén.

## DEL TIEMPO Y TAL...

Parejo del anterior fué por su templanza el día de ayer. El otoño se sigue portando bien. Mañanitas claras y tardes apacibles de paseo. Si como va terminara podríamos decir y lo diríamos seguramente que hay otoños que valen más que muchas primavas. Tuvimos siete horas y cuarto de sol eficaz y unas temperaturas, máxima y mínima, respectivamente de 24'6 y 9'4 grados. La presión no bajó de 730'9 milímetros y acusó tendencia a subir. Aunque sopló viento No, roeste no entró el ambiente.—C. M.

EL PROXIMO DOMINGO EN EL

**Frontón Logroñés**

**OLYMPIA**

GRANDIOSO ESTRENO

Metro-Goldwyn-Mayer

TEMPORADA 1938-39

**OJOS QUE MATAN**

Por Edmund Lowe, Virginia Bruce, Benita Hume, Douglas Walton y Nat Pendleton.

¿Crimen...? ¿Suicidio...? ¿Accidente...? ¿O es el poder misterioso y siniestro de los ojos de un hombre?

STTUGART. — El jefe de pilotos de los establecimientos Klemm, ha

# Caja de Recluta de Logroño núm. 39

### CONCENTRACION Y DESTINO A CUERPO DE LOS RECLUTAS PERTENECIENTES AL TERCER TRIMESTRE DEL REEMPLAZO DE 1911

Se ordena a todos los mozos pertenecientes a dicho Trimestre y Reemplazo y agregados al mismo correspondientes a otros anteriores alistados ahora y que a partir del día 17 del corriente mes han hecho su presentación en esta Caja de Recluta y no hayan quedado expresamente exceptuados de incorporarse a filas, deben presentarse sin falta en esta Dependencia el próximo sábado, día 22, a las cuatro de la tarde, al objeto de percibir los socorros de Caja que a cada uno correspondan y enterarse del Cuerpo a que cada uno ha sido destinado.

La marcha e incorporación a las Unidades de destino tendrá lugar al siguiente día, domingo, 23, a las nueve y treinta de su mañana, y se hace saber que su presentación a la hora fijada debe efectuarse con rigurosa puntualidad, en evitación de los trastornos que el no observar esto con exactitud ocasiona para la formación de las partidas y transporte de las mismas, bien entendido que a los que contravengan estas prevenciones se les impondrán a su llegada a los Cuerpos de destino los correctivos a que se hayan hecho acreedores y que se proponerán por esta Caja.

Logroño, 20 de octubre de 1933.—III Año Triunfal.

El Comandante Jefe accidental, **TEOFILO HERNANDEZ PEREZ**

## MENSAJE DEL FRENTE...

# A la retaguardia riojana

Mensaje del frente a la retaguardia riojana que deberá ser escuchado con atención mística. Mensaje, portavoz del combatiente al pueblo riojano, escrito en la trinchera, pluma en diestra y a mano el fusil: ahí el pensamiento: la vista avizora, posada en la tierra de nadie.

Eres pueblo riojano compendio de virtudes y patriotismo. Tu conducta aquí considerada merece unánime aprobación. España y el combatiente se placen del desinterés que siempre hiciste gala en aras de Patria. En momentos críticos fuiste prodigo aportando vidas y hacienda: Sangre y Oro que han dado color a nuestra Inmortal Bandera.

Cantera de Centurias y Tercios que emergen de tus entrañas. Viviero de patriotas ofrendada a la Muerte el diezmo exigido, para dar Vida a España.

Salve, pueblo riojano. El Señor es contigo. El, te guarda.

acertó en su elección, ¿verdad pueblo riojano? y comisiona a Frenes y Hospitales como mediador. A Frenes y Hospitales que en nombre del combatiente, para atender la más penitencia necesidad, pide ahora a cada familia riojana, un jersey o, en su defecto 12 y media pesetas.

Doce y media pesetas: ínfima cantidad que a nadie gravará. Doce y media pesetas que en la aceptación material nada son para el donante pero doce y media pesetas que ofrecidas patrióticamente, tienen subyugada significación espiritual: que con ellas, un combatiente mitigará los rigores de invierno y vestirá orgulloso y agradecido el jersey, obsequio de un riojano.

Aprestaos familias de la Rioja a entregar doce y media pesetas a Frenes y Hospitales. Pronto, que presto el invierno mordeará con su fría dentellada, la carne juvenil del combatiente. Si alguien negase su aportación, habría que creerle aliado al enemigo. Pero no: No existe ese peligro: Sois riojanos: Dos veces españoles.

Mas sigue escuchando:  
El táctico reconocimiento de tu proceder, no da por finada tu actuación. Así como el Ejército tras la conquista, emprende la conquista que te ofrece con nuevos mártires, así también tu abnegación probada fuerza es que la superes: que la guerra impone diarias obligaciones y requiere como fundamento la perseverancia. Al mérito pasado hay que darle ratificación continua para evitar su extinción. Nadie debe justificar una abstención, alegando lo que hizo. El concurso prestado antes, no exime ahora. Y una ejecutoria cual la tuya, inmaculada y tersa, necesita por su grandeza de ser, en cada ocasión, revalidada.

El momento ha surgido. España te hace la merced de confiar el cuidado de Dos de sus Inicivas Divisiones. A tal señor, tal honor. España

Mensaje del frente al pueblo riojano. Mensaje portavoz del combatiente con léxico de amor y de añoranza, que pide a su región para Frenes y Hospitales, en lien del soldado de España. Quada transmitido, y en expectación de realica, el pensamiento en alas de su vertiginosa rapidez, vuela hacia el terruño. En él se repera y evoca días de paz, que tendrán continuación pronto, muy pronto.

Más fuera el éxtasis. Contesto la Rioja al mensaje, y una vez más, refrendo su historial rico en patriotismo, atendiendo la voz del combatiente que, por España y sus soldados, pide para Frenes y Hospitales. Frente de combate, 14-10-33.—III Año Triunfal.

**JOSE LACALZADA BIEL**

## Noticias de provincias

**BALAMANCA.**—Esta tarde, a las cinco y media, se ha celebrado el entierro del General Gobernador Militar de la Plaza, Excmo. Sr. don Manuel García Alvarez, fallecido en esta capital el día anterior a consecuencia de penosa enfermedad. Junto al féretro iban varios soldados portando ramos de flores y coronas del Ayuntamiento, de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, y de los Cuerpos militares de la ciudad. La presidencia particular la constituían los hijos del finado y su confesor. La presidencia oficial estaba constituida por el Obispo de la Diócesis, Gobernador civil, Delegado de Orden Público, Jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, Presidente de la Diputación y demás autoridades. Asistieron también Jefes y Oficiales de distintas Armas.

A continuación del público marcha, ba formado un batallón del Regimiento de la Victoria y un escuadrón de Caballería, que hicieron las salvas de ordenanza en el momento de despedirse el duelo.

**VALLADOLID.**—Esta tarde, en el salón de actos de la Universidad, han continuado las sesiones del Congreso Nacional de Auxilio Social.

En la sesión de la mañana intervinieron don Eduardo Murguza, que disertó sobre instalaciones de Auxilio Social, y don Cipriano P. Araciles, que trató de la orientación médico-social y normas generales de la organización de la obra nacional-sindicalista de protección a la mujer y al niño.

En las sesiones de la tarde, don Luis Burgos trató del tema "Mecánica interna", estudiando el funcionamiento de las Secretarías y Departamentos del Servicio Social. Después don Luis Giménez, secretario del Departamento central del Servicio Social, habló de la organización del Servicio. Por último habló la señorita Manola Escariza, Jefe del Departamento central educativo del Servicio Social.

**OVIEDO.**—En el paraninfo de la Universidad se ha celebrado la sesión de apertura del curso académico del Instituto de Segunda Enseñanza. Asistieron al acto los estudiantes de la

Universidad de Coimbra, que fueron aclamados por sus compañeros de Oviedo.

**ARANDA DE DUERO.**—En la madrugada de ayer tuvo lugar en el campo de concentración un acto religioso-patriótico que resultó altamente emocionante. A las ocho de la mañana dió comienzo la ceremonia de bautizar a dos muchachos prisioneros que han podido entrar en el seno de la Iglesia Católica. Después se celebró una misa solemne, cantada por un coro de cincuenta prisioneros. El Capellán mayor, don Fernando Rami, pronunció una patriótica alocución.

Se acercaron por primera vez a la Sagrada Mesa unos ochenta prisioneros, que habían asistido a un Triduo.

**BURGOS.**—Con asistencia de las autoridades se ha celebrado hoy la apertura de curso 1933-39 con gran solemnidad. Se dió lectura a las memorias de los dos años últimos, así como a las listas de estudiantes caídos en defensa de la Patria, a los que se les rindió homenaje.

Por último se verificó la entrega de premios a los escolares que se habían hecho acreedores e les, dándose así por terminado el acto e inaugurado el curso escolar.

Según noticias que se reciben de todas las capitales de la España liberada, han tenido lugar con la misma solemnidad los actos de apertura de curso y repartos de premios.

**ZARAGOZA.**—El Subsecretario de Propaganda de Portugal, señor Ega de Queiroz, visitó el día de hoy en Zaragoza, acompañado del Cónsul de Portugal y del Presidente de la Diputación, todos los principales monumentos, museos, etc, así como las organizaciones locales, mostrándose muy satisfecho de cuanto ha visto y de las atenciones recibidas.

Mañana irá a Burgos, deteniéndose unas horas en Logroño.

**SEVILLA.**—La Asamblea Eucarística sacerdotal ha terminado esta tarde con una sesión pública presidida por el Cardenal Segura. Ha destacado en esta Asamblea el discurso pronunciado por el Obispo de Tenerife.

**BURGOS.**—A la concentración de flechas que el día de la Fiesta de los Caídos se celebrará, se calcula que concurrirán más de quince mil flechas. Esta concentración es el último

# Campaña de propaganda de Repoblación Forestal

Continuando la campaña de propaganda de Repoblación Forestal, hoy, a las diez y cuarto de la noche, y ante el micrófono de Radio Rioja, pronunciará una charla sobre "Posibilidad y utilidad de la repoblación forestal en esta provincia", el militante de Falange Española Tradicionalista y de las Jons e Ingeniero-Jefe de Montes de la provincia, don Jesús Briones.

**Niños enfermos:--E. LOPEZ PEREZ**  
ESPECIALISTA-PERICULTOR POR OPOSICION  
TRASLADA SU CONSULTA DESDE 1.º DE NOVIEMBRE A  
BRETON DE LOS HERREROS, 21, 2.º IZQUIERDA

de los actos de los campamentos de verano. Asistirá el señor Fernández Cuesta, que pronunciará unas palabras.

Después de la misa de campaña los flechas ejecutarán ejercicios de gimnasia rítmica, y las muchachas danzas típicas regionales. Como final de los ejercicios combinados trasarán sobre el estadión las consignas de Arriba España, Franco, Franco, Franco, y por la noche tendrá lugar un desfile de antorchas.

**BURGOS.**—Dentro de breves días se expondrá en esta ciudad una colección de objetos que los católicos belgas han enviado a la España Nacional, como resultado de la obra productiva y altares de España, organizada en aquella nación.

**ELBAJO.**—Reestablecida por el Ayuntamiento la Fiesta del Niño, abolida por los rojos, se celebrará el 27 del actual entre otros actos la bendición de banderas de todos los grupos escolares, una misa de campaña y por la tarde una gran fiesta infantil. A unos trece mil muchachos se les servirá una espléndida merienda, para la que se están recibiendo donativos.

**OVIEDO.**—Asturias entera se prepara para conmemorar la gloriosa fecha de su liberación.

Mañana se cumple el año que las gloriosas tropas de Franco entraron en Gijón ocupando más tarde el resto de los pueblos sometidos a la tiranía marxista.

que ha sufrido, cuenta más de tres millones de católicos, mientras hace diez años eran solamente 2 millones trescientos mil.

En total, en los últimos diez años ha habido, en los territorios de misión, un aumento medio de 681.000 católicos al año. Raras veces en la historia de la Iglesia las Misiones católicas han podido presentar un tan floreciente desarrollo. La razón se ha de buscar en el siempre creciente interés del mundo cristiano antiguo para los países nuevos, donde el Evangelio se ha abierto camino desde tiempos recientes.—(USI).

No olvides que con tu entrega de doce pesetas y media en Frenes y Hospitales, contribuyes a la adquisición de un jersey de lana para un soldado español.

**La apertura del Curso Académico en el Instituto de Segunda Enseñanza**

Ayer, a las once y media, en el Salón de Actos del Instituto de Segunda Enseñanza de nuestra capital, tuvo lugar la ceremonia de apertura oficial del Curso Académico de 1933-39.

En los estrados oficiales, con el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia, se hallaban el Claustro de Profesores del Instituto, autoridades y representantes de los demás centros docentes, viéndose el salón totalmente ocupado por los alumnos y familias.

El acto dió comienzo con la lectura, por el Secretario del Centro, señor Escribano, de la memoria correspondiente al curso anterior, repartiéndose a continuación los correspondientes Diplomas entre aquellos alumnos que en el citado curso obtuvieron matrícula de honor, y que al subir a estrados a recoger el honoroso premio eran saludados por sus condiscípulos con calurosos y fraternales aplausos.

Finalmente, el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia, después de pronunciar las "vivas" reglamentarias, que fueron unánimemente contestadas, declaró abierto el curso académico en nombre de S. E. el Jefe del Estado, Generalísimo Franco.

Amenizó el acto una notable orquesta que, al final, interpretó los Himnos y Cantos Nacionales, escuchados en pie, con el máximo respeto, brazo en alto.

**Hoy es esperado en Logroño el Sr. Eça de Queiroz**

Ayer era esperado en nuestra ciudad, donde había de pasar algunas horas, visitando los principales monumentos, industrias y otros centros, el Subjefe Nacional de Prensa y Propaganda de la hermana Portugal, señor Eça de Queiroz.

Sin embargo, por hallarse algo fatigado del viaje que viene realizando a través de la España de Franco, el ilustre huésped anunció haber diferido su visita a Logroño hasta el día de hoy, en cuya mañana es esperado.

La visita del señor Eça de Queiroz a nuestra zona es una nueva prueba de la estrecha unión hispano-portuguesa, y al igual que en las demás capitales que ha recorrido, el ilustre representante de la gran nación vecina, ha de encontrar en nuestro pueblo la más cálida y sincera acogida, como testimonio de gratitud hacia la hospitalidad, cariño y amistad verdadera que Portugal ha sabido mostrarnos desde el primer momento de nuestra Cruzada.

## La próxima jornada misional

**AUMENTO DE LA POBLACION CATOLICA EN EL MUNDO**

**CIUDAD DEL VATICANO.**—El 28 de octubre se celebrará la "Jornada Misional", una de las iniciativas de reciente institución, dirigidas a tener despierto el espíritu misionero en el corazón del pueblo y a promover el espíritu de oración y subsidios materiales a favor de las misiones.

Entre tanto, el público a través de las informaciones de la Agencia Fides, ha llegado a conocimiento de las noticias verdaderamente confortantes que se tienen de todas las partes acerca de los progresos y de los resultados de la actividad misionera. Esta se halla en aumento en todos los frentes, y el aumento es notabilísimo, hasta tal punto que la población conjunta a la jurisdicción de la Congregación de Propaganda de 14 millones, cifra aproximada que alcanzaba en 1937, ahora ha llegado a 21 millones, con un aumento de unos siete millones, en sólo 10 años. Los progresos más notables son los registrados en Africa, donde hace diez años los católicos eran poco más de tres millones. En el Congo Belga, por ejemplo, de 583.000 católicos que se contaban en 1927, ahora se cuentan más de un millón setecientos mil, además de un millón epiximadamente de católicismos que de un día a otro entrarán también en la Comunidad de los fieles católicos.

No menos notable es el progreso en la India, donde los católicos, en 1927 eran apenas 172 mil, mientras ahora a distancia de diez años, han superado los 3 millones. La China, a pesar de las guerras y las calamidades

**SEITE EDITORIALES DE "ARRIBA" Y SU COMENTARIO**

destinados a los españoles que peisan en los frentes, y a los que trabajan en la retaguardia, para esclarecer su conciencia nacional-sindicalista. Colecto de venta en el Stand de Propaganda. Precio 0,50

# Cámara de la Propiedad Urbana

### AVISO A LOS BENEFICIARIOS DEL DECRETO DE EXENCION DE ALQUILERES

Se recuerda a los inquilinos poseedores de la tarjeta de exención de alquileres, agua y luz, que se encuentran en las mismas condiciones de beneficiarios, la obligación que tienen de presentarse en las Oficinas de esta Cámara, durante el plazo improrrogable de CINCO DIAS, contados a partir de la publicación del presente anuncio, para que les sea prorrogada la referida tarjeta; bien entendido que aquellos que no se presenten, se entenderá que han perdido el derecho o que renuncian a tal beneficio, pues, to que la obtención indebida o el uso abusivo de dicha tarjeta, según el artículo 9.º del Decreto que las concede, se considera como un delito de estafa que será denunciado, para su sanción con la pena que en el mismo se señala.

Logroño, 20 de octubre de 1933.—III Año Triunfal.

El Secretario,  
**FRANCISCO MINGUEZ**

V.º B.º, el Presidente,  
**FRANCISCO MARRODAN**

## Sección Religiosa

**TRIDUO SOLEMNISIMO EN LA IGLESIA DE LA REDONDA.**—Los días 20, 21 y 22, a las seis y media de la tarde, organizado por la Obra Pontificia de la Propagación de la Fe, como preparación al Día Misional, predicará don Saturnino Rubio, cura ecónomo de Miranda de Ebro.

El día 23, "Día Misional", a las ocho y media Misa de Comunión general.

**SOLEMNE TRIDUO, EN SAN BARTOLOME.**—Organizado por la Asociación de Auxiliadoras de las Misiones, los días 21, 22 y 23, a las seis y media de la tarde, predicando el R. P. Agustín Abayta, S. J.

El día 23, a las ocho, Misa de Comunión general para todas las asociadas.

**NOVENA A JESUCRISTO REY, EN LA IGLESIA DE S. BARTOLOME.**—Dará comienzo el día 22, para terminar el día 30, domingo, fiesta de su Realza.

Se hará la Novena en las Misas de seis y media y ocho y media, con cánticos a Cristo Rey. Por la tarde, a las seis y media, Hora Santa, dentro de la cual se hará la Novena a Jesucristo Rey.

**CULTOS EN HONOR DE SANTA RITA DE CASIA.**—Mañana, sábado, en la Iglesia de Santiago, se celebrará a las ocho y media Rosario, Visita a la Santa y Adoración de la Reliquia.

Confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad, ha dejado de existir ayer en nuestra capital la bondadosa señora doña Santos Ruiz de la Cuesta del Río, que con tanta amistad contaba entre nuestros convecinos, en los que la triste noticia ha producido profundo sentimiento de pesar.

Descansa en paz la finada, y reciban sus apenados hijos y demás familia el testimonio de nuestra sincera condolencia.

**"Nueva Rioja"**  
Consideramos suscriptores de este periódico a quienes no devuelvan a nuestra Administración los ejemplares que reciben.

Acaba de publicarse, a beneficio de FRENTE Y HOSPITALES NOTAS PRACTICAS DE MEDICINA Y CIRUGIA DE URGENCIA Por D. Manuel Luengo Tapia Teniente Médico Asimilado y Médico del Hospital Civil de Logroño. No olvidarlo: es a beneficio de FRENTE Y HOSPITALES De venta: Colegio Oficial de Médicos,

En el cuarto de socorro del Hospital Provincial fueron ayer asistidos, Ignacio Angel Palacios, de 56 años, obrero, de herida contusa en un dedo, causada trabajando, y Emilio Marín Castellano, de 41 años, de herida contusa en la región frontal, leve, por golpe con un gancho en el Matadero.

## Radio Rioja

**PROGRAMA PARA HOY**

Sobremesa.—A las 13, Apertura. Música de baile. 13'15, Concierto de orquesta: "La boda de Luis Alonso" (Intermedio), Giménez, "La Cacería Real", Bucalossi, 13'30, Canciones modernas. 13'45, Concierto de púa: "Toma Varado", Sor, "Granada" (sección), Albéniz, "Tremolo Study", Bellini, "Fausto" (Dio posente), Gounod, "La Gioconda" (Cielo e mar), Ponchielli. 22, Informaciones de actualidad. Comentarios. Notas locales. Música de baile. 22'15, Canciones españolas y de zarzuela. 22'45, Retransmisión de Radio Nacional de España. Himno. Cierre.

Noche.—A las 21, Apertura. Música ligera. 21'30, Fragmentos de ópera: "El Barbero de Sevilla" (Un voce...), Rossini, "I Puritani", Bellini, "Fausto" (Dio posente), Gounod, "La Gioconda" (Cielo e mar), Ponchielli. 22, Informaciones de actualidad. Comentarios. Notas locales. Música de baile. 22'15, Canciones españolas y de zarzuela. 22'45, Retransmisión de Radio Nacional de España. Himno. Cierre.

## La Pescadería LA MARIA

que estaba instalada en la Plaza de Abastos, se ha trasladado a la Calle Caballería, 17, Teléfono 2216, donde encontrarán los pescados a precios baratísimos. SUSO.

**MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46**

A las cinco de la tarde tuvo lugar ayer el piadoso acto de conducir al cementerio el cadáver de la niña Angeles Gil Velasco.

Presidieron el duelo varios familiares e íntimos, siendo el acompañamiento muy nutrido.

A los afligidos padres, don Andrés y doña Eusebia, y familia toda, reiteramos el testimonio de nuestro pésame sincero.

## Avisos y Noticias

Dentro de la gravedad de su estado, ha experimentado alguna mejoría, que hace concebir fundadas esperanzas en el restablecimiento del paciente, nuestro estimado amigo y convecino, el comandante médico, don Luis Ruiz Mosso.

De todas veras celebramos la mejoría iniciada, deseando continúe y se añane definitivamente, hasta la total desaparición de la dolencia que le aqueja.

**D. GAYO** Vías urinarias. Rayos X Rayos ultravioleta. MURO DE LA MATA, 10, 2.º

## Francisco Astigarraga

Jefe de las consultas de GARGANTA, NARIZ Y OIDOS, del Hospital de San Pedro, y de la Cruz Roja (Noveno Comité) de Madrid. CONSULTA EN HARO: Primero y tercer martes de cada mes, Calle de la Vega, 4, 1.º, de 11 a 3.

## URBINA APARATO RESPIRATORIO. RAYOS X

De 12 a 2. Miguel Villanueva, 2, 2.º. Telf. 17-47.

## V. Infante

ESPECIALISTA en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.—Calvo Socio, 7.

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer. Nacimientos.—José Luis Ulecia Gortá, María Luisa Juliana Ortega Malnelo.

Defunciones.—Angeles Gil Velasco, de Santo Domingo de la Calzada; Alejandro Rodríguez Rodríguez, de 27 años, de Monforte (Lugo); Manuel González Ruiz, de 7 años, de Varea.

Matrimonios.—Ninguno.

## Servicios combinados de Automóviles

**LOGROSO — HARO — VITORIA**

Por Logroña Salidas: de Logroño, a las 4,30 tarde " " Haro " " 5,45 " Llegada a Vitoria " " 6,45 " Salidas de Vitoria a las 7,15 mañana " " Haro " " 8,15 " Llegada Logroño " " 9,45 " Billetes y encargos: Café Bar Tivoli, Gallarza, 13.

## Dr. Soler Burgos

ENFERMEDADES PIEL, VENEREAS MALATTIE VENEREE E DELLA PELLE Haut und Geschlechtkrankheiten G. MOLA, 61, 3.º — TELEF. 22-07. CONSULTA A LAS 12.

## ATENCION

Al comprar vuestros somniers elegid la marca "EL LEON", pues con ello aseguráis vuestra comodidad y defendéis vuestros intereses. Fábrica: General Franco, 10.

## EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 2. DE 11 A 1

# Sesión extraordinaria del Pleno del Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Alcalde, don Julio Pernas, y con asistencia de los concejales señores Santana, San Juan, Fernández de la Pradilla, Yangüela, Mendoza, Gómez, López Menéndez, Martínez Val, Valenzuela, Rodríguez, Gil y Sáez Padilla, celebró ayer sesión extraordinaria el Pleno del excelentísimo Ayuntamiento.

Dió comienzo a las ocho y veinte de la noche, con la lectura y aprobación del acta de la sesión plenaria anterior, pasándose seguidamente a la:

### ORDEN DEL DIA

En cumplimiento de acuerdo adoptado en la sesión anterior del Pleno, se presentaron, para su aprobación, las bases confeccionadas por la Comisión de Personal para la provisión de una plaza de arquitecto Municipal Segundo, interino.

El señor Mendoza manifiesta que, a su entender, no es necesario el nombramiento de un segundo arquitecto y que, por tanto, si se aprueban las bases y se verifica el concurso ha de ser con su voto en contra. El señor Martínez Val interviene para exponer su opinión favorable a la conveniencia del nombramiento.

Finalmente, la Presidencia hace saber que Logroño abriga grandes deseos de mejoramiento, que se están llevando a la práctica, y que, a pesar de existir ya una plaza de Arquitecto Municipal, es necesario nombrar un segundo que, en realidad, no significa la creación de una nueva plaza, puesto que viene a sustituir al Ingeniero Municipal.

En su consecuencia, quedan aprobadas las bases presentadas para la provisión de la plaza de Arquitecto Segundo, interino, con un haber anual de 7.500 pesetas, señalándose un plazo de quince días para la presentación de solicitudes, que se empezará a contar desde la publicación de las

bases en el "Boletín Oficial de la provincia."

A propuesta del señor Gómez, se adopta también el acuerdo, con carácter general, para cuantos funcionarios vayan siendo nombrados en lo sucesivo, de que el impuesto de utilidades ha de ser satisfecho por el empleado.

A continuación, se presentaron, y fueron aprobados, los pliegos de condiciones para las tres subastas de las obras de urbanización de la calle del Marqués de Murrieta, siendo los tipos de precio los siguientes:

Acordado del trozo comprendido entre la calle de Portugal y el paso a nivel del ferrocarril, 79.307'80 ptas. Acordado del trozo comprendido entre el paso a nivel y el Hospital Militar, 64.002'01 pesetas.

Alcantarillado de la calle, 25.308'24 pesetas.

Se señala como plazo para la ejecución de la obra total el de cuatro meses.

Habiendo de reintegrarse a su servicio el próximo día 25 un Guardia municipal que había sido sancionado con un año de suspensión de empleo y sueldo, y no figurando este asunto en la Orden del Día, ni habiendo tiempo suficiente para tratarlo en la próxima sesión, se le declara asunto de urgencia, y se acuerda la reintegración del referido guardia a su corporación, facultándose a la Presidencia para que decida, pasados dos meses, si ha de continuar en la Guardia Municipal o si lo ha de cambiar de Corporación.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión a las nueve de la noche.

Por falta de número de señores concejales, no pudo celebrarse la sesión ordinaria de la Comisión Permanente, que tendrá lugar mañana, en segunda convocatoria, a las siete y media de la tarde.

# CARNETS AUTOMOVILISTAS

CONCURSO AGENTES AUXILIARES INTERINOS INVESTIGACION Y VIGILANCIA

### DOCUMENTOS

AGENCIA DE NEGOCIOS SALVADOR LASHERAS GENERAL MOLA, 98, 2.ª DERECHA. — LOGROÑO. — TELEFONO 22-56.

que obligó a Serapio a dejar la máquina que llevaba de la mano, y arrolló al desgraciado Sebastián, matándolo.

—El conocido propietario del establecimiento de calzados "Eureka", don Fermín Atozqui, es un hombre a quien la "fortuna" se le muestra acariiciadora. En el último sorteo, como ya dimos cuenta, le correspondió un buen pique del "gordo": la friolera de cuarenta mil duros. Pero, según ayer nos enteramos, también se ha llevado un premio de los de la "pedrea". Además de la participación del 22.320, llevaba un décimo completo de otro número, al que han correspondido 1.200 pesetas.

Y no ha sido esta la primera vez que se ha visto favorecido por la Lotería, sino que ahora hace próximamente un año, se llevó unos miles de pesetas, más de veinte mil.

La gratitud de la retaguardia debe ser demostrada con hechos. Uno de ellos es la entrega en Frenes y Hospitales de un jersey o doce pesetas y media.

## Hace 25 años

El tema de las conversaciones en el día de hoy en Logroño, fué la decisión de Machaquito de cortarse la coleta después de doce años de vida torera. El público de Logroño fué de los primeros y de los últimos que tuvo ocasión de aplaudirle como novillero y como espada de cartel. Machaquito estaba hospedado en un hotel de Madrid. A las cuatro de la tarde se hallaba con su esposa y su buen amigo el ganadero de reses bravas don Clemente Peláez comentando la retirada de su compañero Bombita, y de repente exclamó: "Figúrate que ahora mismo se me cortiese a mí cortarme la coleta". Tomando en broma estas palabras le contestó su esposa: "¿Y por qué no? — Pues andando, replied Machaquito, y ostentando unas tijeras se las entregó a su esposa, la cual cortó emocionada y alegre la coleta del famoso torero, que en su arriesgada profesión consiguió colosales ovaciones. Había torreado 865 corridas, en las que dió muerte a 2.155 toros. Este año había torreado 63.

—En la Administración de Loterías, número 2, de don Demetrio Díaz, de esta capital, se pagaron por premios, el mes último de septiembre, 117.560 pesetas, y en el mes actual llevada pagadas, 98.795, que hacían un total de 186.355 pesetas.

—Las subastas celebradas en la Diputación fueron adjudicadas: el suministro de arroz, a 0'54 pesetas el kilo, a los señores Marco Hermanos y Pardo; sal, a 0'11, a la señora Vda. de Arza y bacalao, a 1'18 pesetas el kilo, a don Juan Ramos.

—En el día de hoy se notó gran descenso en la temperatura, dejándose sentir frío. La temperatura máxima al sol fué de 17'15 grados; a la sombra, 13, y la mínima, 2'6 grados.

—En la Exposición Universal de Gante, alcanzaron Medalla de Oro, los chorizos Carrasco, de Haro.

—En Igea la cosecha de nueces fué inmejorable, vendiéndose varias partidas para Barcelona al elevado precio de 30 pesetas los 50 kilos.

## Cámara de Comercio

Junta Provincial de Transportes. Relación de vagones completos que se pondrán al desague en el día de hoy en esta estación del ferrocarril: Fábrica de Tabacos, 3; G. Carasa, 1; Nacional del Trigo, 2.

PLANTA BAJA. Se desea en arriendo una bajera para guardar cuatro coches. Razón en esta Administración.

MUJER PARA CUIDAR DOS NIÑOS, se necesita, con buenos informes, en Vara de Rey, 7.

BOMBA PEQUEÑA para bodega, compráramos. Ofertas a esta Administración.

COMPRARIA ENTRESUELO o PRIMER PISO en sitio muy céntrico. Ofertas en esta Administración.

¡ATENCIÓN! ¡ATENCIÓN! Uva riquísima, a 0,65 kilo, se vende en Avenida de Navarra, 24. Tienda de La Legaría.

CASA CON HUERTA deseo tomar en arriendo. General Mola, 33, 1.ª, Peluquería, de 9 a 2 y de 7 a 8.

HABITACION AMPLIA, muy soleada, se cede sólo dormir a persona estable. Razón en NUEVA RIOJA.

SE OFRECE JOVEN para oficina, cinco años de Bachiller, buenos informes. Razón, Herrerías, 38, 2.ª derecha.

BASCULA para 1.000 kilos; un PESO-BALANZA para pesar comportillos; una BASERA; PARRILLAS para hornos; una GARIJA, y un CARRO DE MANO, se venden. Herrerías, 20, 3.ª derecha.

# Pérdidas NOBRIZAS

—Un reloj de pulsera, de señora, marca Longines, frente a la Redonda. Se ruega su entrega en esta Administración, donde se gratificará.

—Unas gafas negras, desde los asientos del camino de Lardero al Espolón. Se ruega su entrega, por ser de un herido de guerra. Se gratificará.

AVISO  
**La Centella rápida**  
REPARACION DE CALZADOS se ha trasladado a R. Paterna, 20 ORLESTINO GOMEZ

SE VENDEN DOS CASAS, accesorias, con grandes patios para solares, una en la calle Herreras, 52, y otra en Rodríguez Paterna, 19. Para informes, Ruavieja, 23, Felipe Villa.

**Venta en Haro**  
de la Finca Baile Salón "LA PERLA". Informará, Mario Angulo, en Miranda de Ebro.

POR DEFUNCION DE SU DUEÑO, se venden: un gramófono con 32 placas; un aríston con 30 placas; un tilbury; una máquina trilladora en buen uso, que rinde 150 fanegas (marca "Los Angeles") y un farol para la misma, y dos faroles para carruajes de tujo. Para tratar, en Rodezno, en casa del señor Párrico.

TRASPASO DEL CAFE Y BAR GRAN VIA, por no poderlo atender su dueña, muy acreditado, con amplia terraza. Sitio céntrico. Para tratar, con su dueña, en Miranda de Ebro.

SE NECESITA CRIADA. Razón, General Franco, 38, 1.ª derecha.

SE NECESITA CRIADA que esté impuesta en todo; inútil presentarse sin buenos informes. Razón, Calvo Sotelo, 12, primero izquierda.

PORTERA. Se ofrece, con el marido mutilado de guerra, para casa con derecho a vivienda. Razón Nueva Rioja.

TRASPASO TIENDA muy céntrica, por no poder atenderla. Razón, Calle de Caballería, 3, 3.ª.

PASTOS. Se arriendan los de la Dehesa de Lardero. Informes, Banca Juan Palacios.

SE VENDE MAQUINA SINGER y se necesitan chicas para coser. Razón en esta Administración.

SE NECESITA CHICA para todo servicio, excepto cocina. Razón, Once de Junio, 1, 2.ª derecha.

PISO PEQUEÑO. Necesito para dos personas. Ofrecimientos a la Administración de este periódico.

SILLA CON RUEDAS, de niño, deseo comprar. 11 de Junio, 9, pral, decha.

SE ARRIENDA PLANTA BAJA para taberna, tienda o almacén. Laurel, 21.

COMPRARIA MAQUINA ELECTRICA de succion y aspirador de polvo. Apartado de Correos, 68. Logroño.

OVEJAS. Vendo 30, jóvenes, para vida, Miguel Victoriano, en Navarrete.

MOLINO PARA PIENSOS con todos sus utensilios, compraría D. José Castillajo, en Aldeanueva de Ebro, al que pueden hacerse las ofertas.

EN ALBERITE se venden 200 CANTARAS DE VINO, a tapón de lago, y DOS CABALLOS de 4 años de edad. Para verlos y tratar, con María Omedo, en dicho pueblo.

SE NECESITA ESCRIBIENTE con conocimientos de exportación. Informes, NUEVA RIOJA.

SE VENDE UNA CASA EN HARO, Calle Mendizábal, 5. Razón, Matilde del Val.

APROVECHANTE Y APRENDIZ de imprenta, se ofrecen. Razón en esta Administración.

SIRVIENTA para todo, sabiendo de cocina, para casa de poca familia, con informes, se necesita. Razón, General Franco, 1, primero derecha.

## ¡Atención! ¡Atención!

Enseñanza de conducción en diferentes coches americanos y europeos, encargándonos de certificados y demás documentación para la obtención rápida del carnet. GARAGE CASADO, Duquesa de la Victoria, 14.

SE NECESITA COCINERA Y DONCELAS. Informes en la Plaza de Abastos, Puesto de LA RUBIA.

VENDO PISO TERCERO, con 8 habitaciones, cocina y cuarto de baño, que renta cien pesetas, en Gonzalo de Berceo. Razón, NUEVA RIOJA.

SEMBRADORA seminueva, se vende. Razón, Calle de la Industria, M. G.

¡ATENCIÓN! ¡ATENCIÓN! ¡Quiere usted aprender a conducir y obtener el carnet en sólo cuatro días? Consulte en Av. de Colón, 65. Garage.

SE VENDEN TRES TORNOS con sus porta-brecas, nuevos; transmisión, correas y poleas y un motor de 1 1/2 H. P. marca A. E. G. Informes, Barriocepo, 33, 2.ª

SE VENDEN DOS VACAS, una parturienta el día 13 y la otra el 2 de agosto, abundancia de leche. Para tratar, en calle de Abigar, en Fonzateche.

**PASTRANA**  
Teléfonos: 1754 y 1258

—Se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura, soltera. Para informes, don Fernando Perilla, médico, en Quel.

—Casada, leche de ocho días, desea criar en su casa. Para informes, Juan López, en Sesma (Navarra).

MATARIFE. Se precisa. Fábrica de Embutidos Viuda de Arróniz.

CHALET "La Francisca", entresuelo amueblado para poca familia. Frente a Casas Baratas, carretera Zaragoza.

COMPRARIA SOLAR en las afueras de la ciudad, que no esté muy distante y que tenga por lo menos 10 metros de frente por 50 de fondo. Razón, "Bar Tivoli".

¿DESEA COMPRAR O VENDER UN AUTOMOVIL? Consulte con "AUTOS BOBEDA" y encontrará lo que usted desea. Carretera Villamediana, 2. Teléfono 22-11.

**DOMINGO MERINO**  
Serrería. Rey Pastor, 25.  
COMPRAR TODA CLASE DE MADERA DE CHOPO EN ROLLO

Mejor servicio y mayor economía

**Agencia Fúnebre Berger**

SAGASTA, 27  
Tls. 1119 y 1752

PERRO MASTIN, de 5 años, se vende. Razón en NUEVA RIOJA.

VINICULTORES: Bodegas de roble americano envidadas, se venden. Viuda de Eustaquio Elguézabal. HARO (Rioja).

**¡¡¡ATENCIÓN!!!**  
GANADEROS. TRATANTES EN CERDOS Y VACUNOS. MATAN CEROS PARTICULARES. La nueva Empresa continuadora de la Fábrica de Chorizos "Carrasco", de Haro, comprará durante la próxima campaña, además de ganado en vivo, magros, lomos, tocino fresco o salado y despojos.

CANALES DE CERDO, LOMOS Y JAMONES FRESCOS. SE COMPRAN.



Fabrica de Embutidos VIUDA DE ARRONIZ Carretera de Navarra. (M.V.)

**Rentistas**  
Para San Sebastián o Guipúzcoa se ofrece administrador, gestor, o cargo de confianza, con inmejorables garantías y referencias. Melchor Echeverría, Tercio Montejurra, número 1, San Sebastián. (a)

**Fabricantes, Comerciantes**  
Para San Sebastián o Guipúzcoa se ofrece depositario-representante con inmejorables garantías y referencias. Melchor Echeverría, Tercio Montejurra, número 1, San Sebastián. (a)

SE VENDE toda la leña de roble de un monte. Informes, Victoriano Díez, Vega, 30, 3.ª. HARO.

**Ganado mular**  
Compra, venta y arriendo por temporada, mínimo de 30 días, permanente en HARO. Robustiano Pérez. (a)

**Fincas rústicas**  
Se venden tres, de 9, 8 y 4 fanegas, respectivamente; camino carro, regadio y próximas a la población. Informes, 8 a 10 noche, Bretón, 30, 2.ª.

**Agua de Riva los Baños (Torrecilla)**  
La mejor para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. Insustituible como agua de mesa. Depósito y venta, Ultramarinos "La Barata", Vara de Rey, 19, Teléfono 10-58. (a)

**ESCUOLA DE CHOFERES**  
La más antigua de la provincia. Curso completo hasta la obtención del carnet civil. — General Mola (Portales), 108, entresuelo, y Transversal de San Antón, 23, 1.ª izquierda (detrás del Cine Olympia). (a)

**YUSTE**  
Construcción de obras. — Reparación de edificios.  
San Agustín, 16. — Teléfono 1807

# Crónicas de la Región

### HARO, 19.

**UNA PETICION DEL FRENTE.**— Procedente del frente de combate, se ha dirigido a nosotros un simpático soldadito harense, para que solicitemos de alguna persona generosa, el obsequio de una medalla y cadena con el effigie de Nuestra Excelsa Patrona, la Virgen de la Vega, así como de un jersey. Especialmente la petición ya dirigida a las señoritas de Haro, de las que nuestro comunicante espera cumplida satisfacción a su deseo.

En esta misma confianza formulamos la petición del obsequio, seguros de que el anhelo del expresado soldadito no se verá defraudado.

**CASA DE SOCORRO.**— En la tarde de ayer, fué asistida en este benéfico establecimiento, por el médico señor Campo, la niña de ocho años María Antonia Labaña, que se produjo por la fractura de la pierna derecha por su tercio medio, como consecuencia de una caída. Fué calificada de pronóstico reservado.

**ESCUELA DE TRABAJO.**— Próximamente van a dar comienzo las clases correspondientes al curso 1938-39, en la Escuela Elemental de Trabajo de esta ciudad. Todos cuantos deseen cursar estudios en la misma, deberán hacer su inscripción durante los días que restan del mes actual, indicándolo al Director de la Escuela, don Victor Aguirre Gato.

**ANGELITOS AL CIBLO.**— Nuestros estimados convalecientes don Jacinto Martínez Anguliano y don Miguel Rubio, pasan en estos momentos por el dolor de haber perdido para siempre a sus hijos Jacinto y María Vega, que contaban 14 y 3 meses de edad respectivamente.

Sentimos la desgracia que affige a tan estimadas familias, y les enviamos nuestro pésame.

### OLLAURI, 18.

**AMONESTACIONES.**— En la misa conventual del domingo fueron leídas las primeras amonestaciones de la señorita Felicias Campa Martínez, con don Tomás Cuena, de la provincia de León. Desde estas columnas enviamos nuestra enhorabuena a la enamorada pareja y familia.

**VIAJEROS.**— Nos ha visitado el boina roja, Félix Larrea Manzanos, que disfruta unos días de permiso.

**DEFUNCION.**— Víctima de larga y penosa enfermedad, entrógo su alma a Dios, don Dámaso Argudo Gil, de inmediato pueblo de Gimileo.

Hoy, a las cinco de la tarde celebróse el sepelio, que estuvo muy concurrido, viéndose representaciones de los pueblos de Haro, Briones, Rodezno, Zarratón y Ollauri, donde tanto se estima a tan apreciada familia.

Reclaman sus hijos, don Ramón y doña Vega, nietos y demás familia, la expresión de nuestro más sentido pésame, rogando a los lectores una oración en sufragio del alma del finado don Dámaso.

**OTRO MARTIR.**— Acabamos de enterarnos que el gran patriota y buen amigo nuestro, Luis Suso Cañas, cabo de la Legión, ha fallecido víctima de las heridas recibidas en el frente, en el Hospital de Zaragoza. Este bravo muchacho, en el campo de batalla, se pasó al Ejército Nacional y seguidamente, se enroló en él.

questé, y para mejor servir a España en los puebsos de peligro, ingresó en La Gloriosa Legión, donde, ha inmortalizado su vida por Dios y por la Patria.

Nuestro más sentido pésame a su señora madre doña Venancio, hermanos, Nicolás, María, Sabina, Sebastián y Jesús, y demás familia, rogando a los lectores una oración por el alma del gran patriota y amigo Luis.

[Luis Suso Cañas (Presente)]  
[Viva Cristo Rey! (Viva la Gloriosa Legión! (Viva Franco! (Viva España! — J. P.

## Agricultores!

En la Farmacia López de Baró, de Nájera, tenéis toda clase de productos "ALGRY" para el vino, viñas, etc, etc.

## Noticias de Navarra

**PAMPLONA.**— Para el próximo domingo, se ha organizado otra peregrinación al Pilar de Zaragoza.

—Es muy comentada la odisea de la que ha sido protagonista el requeté pamplonés Jesús Torrens.

Jesús Torrens estaba encuadrado en el Reguete desde mucho antes de iniciarse el glorioso Alzamiento. Y, el 19 de julio de 1936 estubo pronto para presentarse a sus jefes y empuñar el fusil.

Salió al frente, formando en el glorioso Tercio de Cristo Rey. Tomó parte en numerosas acciones de guerra, demostrando siempre su excelente temple de luchador navarro.

Un día llegó la noticia de que Jesús Torrens había encontrado la muerte en el frente. La referencia decía que el requeté Torrens, en un acto de valor impresionante, habíase acercado a las líneas enemigas, cayendo muerto junto a las mismas alambradas, sin que sus compañeros tuviesen tiempo de recoger su cuerpo.

—dió la noticia en la Prensa. También se publicaron en la escuela y la fotografía. Su familia, justamente aflijida, se puso de luto, organizando funerales y misas gregorianas. Pero Jesús Torrens no había muerto. Su familia, pasado algún tiempo, tuvo noticia de que vivía y de que se había restablecido, se encontraba en Valencia.

Ahora Torrens ha podido pasar a nuestra zona y ha llegado felizmente a Pamplona, siendo saludado y felicitado por sus numerosos amigos.

—El Gobernador, en circular que inserta el "Boletín Oficial", ha prohibido la exportación de leche, por el abastecimiento público está atendido suficientemente.

En Elizondo tuvo la desgracia de caerse del balcón de su casa, de una altura de 5 metros, el niño de cuatro años Julián Landa Arguereña, que quedó en grave estado.

Pasó el cuerpo por el hueso que hizo un barrido que talaba.

—En Artajona, hallándose dedicados al acarreo de uva con una galera, los hermanos Sebastián y Serapio Núñez Huarte, de 56 y 54 años, respectivamente, al iniciar la bajada por el camino conocido por "Anbú", la galera comenzó a rodar con tal velocidad,

## Repoblación forestal

Camaradas, Riojanos todos: Quisiera en esta breve charla llevar a vuestro espíritu, no sólo la necesidad de hacer una repoblación forestal, energética y rápida, sino a vuestros corazones un poco de amor y de cariño a quien tantos beneficios nos ha reportado siempre, por más desgraciadamente que se nos haya tratado.

El árbol: es, sin ningún género de dudas, en el orden histórico, el más firme sostén de la hispana unidad; ha sido firme y seguro puesto a defender las invasiones extranjeras; el árbol fué sostén de las invasiones romanas, des pues de las de los bárbaros del Norte; más tarde, de las sarracenas; los judíos más cautos, no se arriesgaron a salir de nuestras costas. Allí donde el árbol vivía en abundancia se extralimitaron sus intentos. Si la llanura cerealista fué fácilmente dominada, sus morales no en castillos se defendían, sino que a los montes acudían, dispuestos siempre a defender la sagrada Unidad Hispánica, esa unidad que preconiza nuestro credo.

Minas y árboles fueron el acicate poderoso que incitaba a los invasores del suelo hispano; sus moradores de entonces, con ellos y por ellos, se defendieron, dándose más tarde el caso paradójico que a quien con tanto tesón defendieron, contra él se volvieron feroces, cuando cesó el peligro. Desde entonces el hacha y la sierra no han cesado en su labor de destrucción; hasta el niño se gosa destruyendo un árbol, jeso de ver caer por el suelo a quien es más alto que uno, parece que hasta en lo material tiene sus fervores!

El árbol juega con el equilibrio económico de un país un papel importantísimo y en lo que al nuestro se refiere, basta decir que en el año económico de 1932, de madera y sus derivados se importaron por valor de 65 millones \$16.354 pesetas; chorro de oro que se nos fué al extranjero y, lo que aún es más doloroso, es que parte de lo importado fueron cosas manufacturadas con materias primas de nuestro suelo.

El árbol, fuente sana e inagotable de alimentación para el hombre en sus diversas variedades de frutos; un sin fin de bebidas alcohólicas de él se extraen, y la ganadería española, también de sus frutos se beneficia en grandes cantidades; los aprovechamientos industriales son innumerables; las copas herbosas del alcornoco, las cortezas taníferas de la encina y abedul, los ácidos pitolénicos, las resinas de los árboles, de un sin fin de aplicaciones industriales, las moreras, pasto necesario de los susanos de seda, son testigos de los grandes beneficios que reportan.

El árbol es presta a las construcciones terrestres y navales, la carpintería, la construcción urbana, las herramientas, los muebles, todas estas múltiples intervenciones de la madera hicieron exclamar al poeta: "Desde el cayado del pastor hasta el trono del rey no hay objeto importante en que no figure la madera" y Palissy seaba la consecuencia de que, estudiadas las diferentes industrias ninguna subsistiría sin el empleo de dicho material.

En el orden agrícola, el árbol juega

un papel importantísimo, casi decisivo; está plenamente demostrado que regulariza las climas y las lluvias haciéndolas más frecuentes; evita los arrastres de tierra, crea humus, regulariza las corrientes de los ríos, por ser enorme la cantidad de agua que almacena una masa arbórea; consecuencia de esta regularización de esas corrientes lo es el de las fuerzas eléctricas, y no muy lejano hemos tenido la restricción en el consumo del fluido eléctrico por causa del estiaje; pertinaz del pasado estiaje, pudiéramos asegurar que éste no hubiese existido si España hubiese estado repoblada forestalmente como tiene derecho a estarlo; el árbol es el mejor pantano que se puede crear, que en vez de sufrir atterramientos, los evita.

El árbol, tantas veces cantado por el poeta, y reflejado por el pintor, no sólo es ayuda material en sus múltiples manifestaciones, sino que en el orden moral recrea nuestra vista alegrando el espíritu; es recuerdo de gestas históricas; es recreo y recuerdo de nuestro pasado de grandezas. Cuántas veces decimos a nuestros pequeños: este árbol lo plantó tu abuelo, y con respecto es contemplado por el niño, acercándose se hacía su antecesor, que conoce y admira por la obra que ante sus ojos tiene, y el día que es hombre, bajo su sombra acodada, medita del pasado, pero, ¡ay! la pícara ambición le hace más mirar al hacha que al azadón, y destruye en pocos momentos los que otros fueron para él meditaciones placenteras. Después sus egoísmos no le hacen pensar en la mañana, y dice con el materialista francés: "después de mí, el diluvio".

No hay sólo que plantar árboles, no hay sólo que cuidarlos para que lleguen a su normal desarrollo, es necesario más; es necesario fomentar el cariño hacia él, despertar cariño para quien tan despiadadamente tratamos, ¡ah! sobre todo a vosotros maestros y maestras de los pueblos me dirijo: ¿cuánto bien podéis hacer, despertando en el corazón de los niños ese amor del que, en este orden, tan necesitada está la Patria!

Camaradas, estad atentos de ponerlos en pie al llamamiento que presto se os hará para emprender de nuevo la obra constructiva, preconizada en nuestro punto 20 de los iniciales; nuestro camarada Raimundo Fernández Cuesta ya ha dado el toque de atención, y desde el Ministerio de Agricultura dirige la operación: la gran batalla de la Repoblación Forestal, y como buenos españoles tenemos que sanarla como sabemos ganar las batallas, que nos conducen puestos los ojos en el engrandecimiento de la Patria, ésa que ardientemente deseamos sea Una, Grande y Libre ¡Arriba España!

(Conferencia dada por el camarada José Luis Manso de Zúñiga, Delegado Provincial de Agricultura de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, el día 20 de octubre de 1933. (III Año Triunfal), en "Radio Rioja", durante la emisión de sobremesa.—Sucesivamente, en la medida que nuestro espacio lo permita, iremos publicando las posteriormente radiadas.)

## Enseñanzas para el agricultor

### LA FERMENTACION ALCOHOLICA

El mosto de uva abandonado a sí mismo, al cabo de pocas horas entra en fermentación, la cual se hace visible por los siguientes caracteres: el líquido aumenta de temperatura y desprende anhídrido carbónico; el mosto parece estar en ebullición si fermenta sólo; si lo hace con la cascara, ésta es empujada hacia arriba por dicho gas formando el sombrero. Al mismo tiempo disminuye el azúcar en el mosto y se producen nuevas sustancias, entre las cuales la más importante es el alcohol.

El resultado de la fermentación del mosto a transformación del azúcar en alcohol, anhídrido carbónico, etc., es el vino. Este proceso de fermentación se llama fermentación alcohólica.

Es producido por vegetales microscópicos de la clase botánica de los hongos, llamados levaduras alcohólicas, de las cuales se conocen numerosas especies, no todas útiles o igualmente importantes en la elaboración del vino.

Los fermentos alcohólicos no se hallan en el interior del grano, sino adheridos a la superficie exterior del hollajo y del raspón, de modo que el pisado de la uva es operación necesaria para que el mosto se ponga en contacto con ellos y se inicie la fermentación alcohólica.

Pasteur, introdujo en un mosto esterilizado algunas gotas de mosto tomadas directamente del interior del grano de uva, no consiguiendo nunca que aquel fermentara. Si en cambio añadía algún grano o tan sólo algunas gotas de agua procedentes del lavado de la uva, fermentaba siempre.

### NUTRICION DE LAS LEVADURAS ALCOHOLICAS

La levadura, análogamente a los demás vegetales que, como ella, carecen de materia verde (clorofila), necesitan alimentación hidrocarbonada bajo forma orgánica y demás alimentos nitrogenados y minerales. La alimentación hidrocarbonada de predilección para la levadura son los azúcares y

no hay que decir que sobradamente ha de encontrarlas en el mosto.

La alimentación mineral de la levadura comprende sales (sulfatos, fosfatos) de cal, magnesio y sobre todo potasa; entre todos estos elementos tienen para la alimentación de la levadura una importancia grande los fosfatos, pues según los actuales conocimientos acerca de la fermentación, el papel de estas sales no es exclusivamente alimenticio para la levadura, sino factor indispensable en el mecanismo de la fermentación. Desde luego todas las sales indicadas se encuentran en el mosto, únicamente en casos excepcionales será útil la adición de fosfatos para favorecer la fermentación.

El alimento nitrogenado preferido por la levadura son las sales de amoníaco y las amidas o bases orgánicas, aunque ciertos albuminoides de los más sencillos, como las peptonas, pueden también servirles de alimento nitrogenado; los nitratos no son asimilables por la levadura. Estos alimentos nitrogenados se encuentran en el mosto y sólo en raros casos podrá tener efecto prácticamente la adición al mosto de ciertas sales de amoníaco, principalmente el fosfato amónico.

### RESPIRACION DE LAS LEVADURAS

Si sembramos levadura en un líquido azucarado en donde el aire tenga gran acceso, o si, más sencillamente, colocamos un mosto de uvas natural y espontáneamente sembrado de levaduras en las mismas condiciones, si la temperatura (de la que luego trataremos) es favorable, el azúcar será rápidamente descompuesto por la levadura, ésta se reproducirá muy velozmente y su peso habrá aumentado mucho, encontrándose en el líquido, en el que primitivamente había un peso inapreciable de levadura, varios gramos de ella; pero el azúcar habrá producido poquísimo alcohol, porque parte de este azúcar lo ha empleado la levadura para su alimentación o por otra parte, la mayor, ha sido descompuesto casi íntegramente en agua y gas carbónico.

Por el contrario, si colocamos a la levadura en opuestas condiciones, es decir, en un mosto contenido en cavases de gran fondo y poca superficie, sobre la cual no sea fácil la renovación del aire, el consumo de azúcar será lentísimo, pero en relación con el peso del azúcar descompuesto, la cantidad de alcohol producido será grande; la levadura se reproducirá poquísimo, envejecerá y, en suma, el azúcar es poco consumido como alimento, y es desdoblado casi íntegramente en alcohol, gas carbónico y otras sustancias producidas en la fermentación.

El caso práctico de la fermentación del mosto en las condiciones ordinarias de la bodega es intermedio a estos dos extremos: necesitamos fermentación relativamente rápida y la producción mayor posible de alcohol. Por estas razones tratamos la aireación que el mosto ha de sufrir en las operaciones de vendimia; al principio aireación intensa, después sólo la aireación necesaria para que la fermentación no se interrumpa y sea rápida.

Estas dos condiciones necesarias para la vida y desarrollo de la levadura, alimentación y aireación, no debe preocupar grandemente al cosechero, puesto que en la inmensa mayoría de los casos y tal como se venifica, tiene la levadura alimentación completa en el mosto, y aireación suficiente.

La tercera condición, que a continuación tratamos, es la que tiene verdadera importancia en vinificación.

### ACCION DE LAS TEMPERATURAS

La levadura, como todos los seres vivos necesita una temperatura del medio ambiente comprendida entre ciertos límites, para su vida activa. Tiene gran resistencia a las temperaturas bajas, claro es que, a estas temperaturas la levadura no tiene vida activa ni es capaz de iniciar ni mantener una fermentación.

En los mostos de uva la fermentación no se suele arrancar a temperaturas inferiores a 15-17 grados, y aun para muchas razas de levaduras y en mostos azucarados, el arranque de la fermentación no comienza más que a temperaturas superiores a las indicadas.

Respecto a la temperatura óptima de fermentación, es para gran número de endógios la de veinticinco a treinta; otros, competentísimos en la vinificación en climas cálidos, señalan la de treinta y dos a treinta y cinco.

A temperaturas superiores a treinta y siete, treinta y ocho, y aun a estas temperaturas, la levadura sufre, no se multiplica, se envejece rápidamente y fermenta mal los azúcares, y a cuarenta grados, la levadura puede, en muchos casos, morir, sobre todo si estas temperaturas se sostienen algún tiempo y se llega a ellas muy bruscamente; además, estas temperaturas de treinta y ocho, a cuarenta grados son las óptimas para el desarrollo de microorganismos distintos de la levadura, causas de irreversibles alteraciones y enfermedades por el fermento mantido, dando lugar a los vinos agriales, que no tienen corrección ulterior.

Por lo expuesto, comprenderéis perfectamente cosecheros, que es necesario refrigerar el mosto, antes de llegar a esas temperaturas peligrosas y vigilar mucho las temperaturas de fermentación, cuando se llega a treinta y tres, treinta y cuatro grados. Si se pasa de esta temperatura, la mejor solución para el pequeño cosechero, que no dispone de elementos, es dar cañilla al mosto en fermentación a una cubeta donde tengamos previamente pulverizado, uno diez gramos de metabisulfito por hectolitro, remontándolo.

El fin de la operación se nota perfectamente por el cambio de color del mosto metabisulfitado.

Por último, y a título de información, os diré que el comercio vende termómetros de máxima, especiales para vendimia, cuyo manejo es sencillísimo.

Haro, 3 de octubre de 1933.—III Año Triunfal.

## Suscripción Nacional

### RELACION NUMERO 86

Suma anterior	684.815'64
D. Basilio Lahera	50
Banco Español de Crédito Logroño, Fuenmayor, Badarán y Nájera	372'45
D. Constantino Palacios	1.952'80
" Francisco Ramos	25
" Miguel Revuelta Mtez.	7'75
" Ignacio Rosales	90
" Isidro Lanchares	10
Personal y empleados Fábrica de Tabacos	2.011'50
Ilmo. Sr. Delegado de Orden Público	40
Ferrocarriles y Construcciones A. B. C.	811'30
D. Consueño Lecea, de Haro	5.000
D. Francisco Ramos	25
Banco Español de Crédito Logroño, Fuenmayor, Badarán, Nájera	377'50
Personal Plantilla, Electra Cárcar, de Calahorra	1.750'30
Varios soldados del 12 Regimiento Artillería L.	219
Suma y sigue	697.558'24

### OTROS DONATIVOS

De Cervera del Río Alhama, 260 pares de alparagatas; don Aurelio Gubía, de Baños de Río Tobía, un décimo de la Lotería Nacional del sorteo a beneficio de la Cruz Roja; don Aurelio Gubía, Secretario de Baños de Río Tobía, tres décimos de la Lotería



**CAMARADA**  
**Eugenio Ruiz-Clavijo Esteban**  
 ¡PRESENTE!  
 CAIDO EN EL CUMPLIMIENTO EXACTO DE SU DEBER AL SERVICIO DE DIOS, ESPAÑA Y SU REVOLUCION NACIONAL-SINDICALISTA.  
**CAMARADA**  
**EUGENIO RUIZ-CLAVIJO ESTEBAN**  
 ¡PRESENTE!

## ORDENES

### MILICIA.—TERCERA COMPANIA

#### Prisión Beti-Jai

- Servicio de Guardia para el día 22 de octubre de 1933.
- Jefes de Guardia.—José Pérez Muñoz y Pío Amelivia.
- Cabos.—Francisco Obanos, Alberto Ardanza y Emilio Gómez.
- Servicio de día.—Números 1 a 16: 17 18 20 22 23 26 27 30 31 33 34 38 39 40 45 48 49 Juan Elizalde y Nicolás Mena.
- Servicio de noche.—Números 7 12 14 17 20 21 22 26 30 32 33 34 35 37 38 39 40 41 48 52 57 y 61.
- Servicio de Patrulla.—45 46 51 y Pedro Orde Ruiz.
- Logroño 21 de octubre de 1933.—III Año Triunfal.

Con la ayuda de los riojanos, espera Frenes y Hospitales, proporcionar abrigo a los hombres de dos Divisiones. No titubees: Tráenos un jersey o doce pesetas y media.

### SECCION FEMENINA

#### Administración

Se advierte a los comerciantes que tengan pendientes facturas con esta Sección Femenina, las pasen antes de las siete de la tarde del sábado ya que pasado dicho día se considerarán como donativo a esta Sección.

Por Dios y su Revolución Nacional, sindicalista.

La Regidora de Administración. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

### ORGANIZACIONES JUVENILES

#### Delegación Provincial

Continuando la serie de cuestionarios mensuales dispuestos por la Delegación Nacional, todos los Cade, tes y Flechas Azules (femeninas), deberán remitir por escrito a esta Delegación Provincial y antes del 15 del próximo mes de noviembre en forma concisa y consignando el texto donde se toma la referencia el cuestionario siguiente.

### HISTORIA

- 1.—¿Cuándo y por qué se adoptó la camisa azul?
  - 2.—¿Quién propuso el emblema del Yugo y las Flechas?
  - 3.—¿Dónde puede leerse una descripción de la toma del Alto de León?
  - 4.—¿Id del paso del Ebro por las tropas del General Franco.
  - 5.—¿Cuál fué el primer combate del Canaria?
  - 6.—¿Fecha de la concesión de la Laureada a la provincia de Navarra.
- Las contestaciones más acertadas serán remitidas a la Delegación Nacional para su publicación en algún periódico del Movimiento, sirviendo al propio tiempo de mérito para asistencia a concentraciones Nacionales y viajes al extranjero.

### Delegación Local

Han sido designados Delegados de Colegio para el presente curso, los afiliados siguientes:

- Colegio de don Luis Medrano.—José Cando Pinillos.
- Colegio Trevijano.—José Luis Prieto Gutiérrez.

Nacional del sorteo del 22 de septiembre próximo pasado; de una patriota, un lapicero de oro, un trocito de plata labrada sin valor, una señora de dos tapas oro, una cadena reloj oro caballero, una cadena de abanico oro, un reloj pulsera de señora, con cadena todo oro, cinco anillos macizos oro, sin piedras, un anillo oro zafiro con orla brillantes, un alfiler oro zafiro con orla de brillantes, un anillo con tres brillantes, un anillo con una lanzadera de brillantes, un anillo con una rosa de brillantes, una pulsera oro con cinco brillantes, una pulsera con diamantitos (oro), un par pendientes oro con corales, tres pares pendientes oro, dos de ellos con piedras, un alfiler antiguo

**CENTRAL NACIONAL-SINDICALISTA**  
 Sindicato de Ganadería  
 Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato, que pueden hacer los pedidos de más para plenos del ganado en la Oficina de la Delegación Local (General Mola 64 segundo), de cuatro a nueve de la noche, antes del día 23 del mes en curso.

**Cotizaciones**  
 Solamente se cotiza en la Oficina de la Delegación Local, de siete a ocho y media de la noche, siendo preciso para ello la presentación del carnet.

Se advierte que a los morosos se les pasará a cobrar con el recargo correspondiente.

Frenes y Hospitales adquiere jerseys para las divisiones que se le han asignado. Cada uno le cuesta 18'60. A ti, riojano, sólo te pide doce pesetas y media.

### SIETE EDITORIALES DE...

## "ARRIBA"

### Y SU COMENTARIO

Se os ofrece, camaradas, para formación y deleite, siete editoriales del viejo semanario "ARRIBA", con las que "Ediciones Libertad" comienzan tarea que se quiere eficaz y consistente, rectora de la conciencia popular del Nacional-sindicalista.

Muchas virtudes hallaréis: Buenas razones expresadas en exacta prosa. Y con ellas, los fundamentos de nuestra doctrina; porque el sentido de la Falange al aparecer sobre la historia nacional, se fué diciendo en estos y parecidos escritos, que salidos directamente de la pluma de JOSE ANTONIO, o publicados con su vigilancia, constituyen hoy el fondo de nuestra ortodoxia, afirmaciones indiscutibles sobre las cuales han de ser edificados el pensamiento y conducta nuestra.

Aquí veréis también perfectamente perfiladas, las directrices y consignas del Movimiento, y un eco fiel de la tremenda pelea librada por nuestros mejores entre la incomprensión, el desprecio y la burla de una España dolorida y avergonzada. Y no sólo la expresión de la realidad política anterior a la Guerra de Libertad, sino los claros nortes de la política post-revolucionaria en todos los órdenes de la actividad nacional, están aquí, definitivamente dichos: Al lado de la explicación de lo más fundamental de nuestro sistema—UNIDAD DE DIOS, TINO—hay normas para una política política exterior—ESQUEMA DE UNA POLITICA DE ALDEA—o para la reconstrucción de nuestra economía, apartándola de los errores del capitalismo o industrialismo moderno:—SABIDURIA Y RAREZA DE ESPAÑA—.

Y para algo más que para formación y deleite se os ofrecen: torpes acusaciones que nos hacen de carecer de doctrina, cuando nadie puede presentar otra más perfilada aguda y eficaz. Que es no sólo sistema de afirmaciones fundamentales, sino también, y esto os interesa sobremanera, arsenal de donde sacaréis las armas necesarias para la disputa contra el error. Todo lo que tiene un valor intelectual y una eficacia histórica, vale, a su vez, como arma de ataque y defensa contra enemigos.

Así pues, útil con excelencia será para vosotros la lectura de estos textos. Fueron escritos por quien sabía hacerlo, y a su calor se formaron las viejas escuadras. Para que su doctrina llegue más fácilmente a todos se les acompaña de comentarios breves en que se destacan las ideas más importantes, o se señalan aquellas otras de más actualidad por su vigencia o su aptitud como arma política. Vosotros, camaradas, entenderéis. Y para los que, movidos de pasión, no quieren entendernos, cierto oportuno texto evangélico y nuestro desprecio de siempre.

A unos y a otros, el saludo alegre, imperial, que—bien lo sabemos—es a muchos conforta, a no pocos hiera como puedan herir nuestras flechas afiladas. ¡Arriba España!

### FRENES Y HOSPITALES

Donativos recibidos para jerseys: Don José María Gil Solar, 13 ptas.; don Isidoro Martínez Sáenz, 12'50; doña Josefa Peña Artime, 12'50; don Pedro Fernández, (médico de Murillo de Río Leza), 12'50 don Manuel Mugayuru, 25; don Daniel Trevijano, 100 don Pedro Martínez Moreno, 25; Sres. Martínez de Pinillos Hermanos, de Arnedillo, 500; don Iluminado Moreno, 12'50 doña Mercedes Capellán, 15; Sra. de Peñaiva, 25; don Amós Artzemandi, 12'50; doña Emilia Victoriano de Muro, 12'50; doña Amelia Nieves, 12'50; Viuda de Arróniz, 50; don Jacinto Imas Rodríguez, 25; don Jerónimo Rodríguez, 50; Sra. María Cristina de la Vega de Molle, 25.

### OFICINA DE COLOCACION

#### A LOS INDUSTRIALES IMPRESORES

Existiendo en la localidad obrerol cajistas sin trabajo, pueden solicitar los para sus respectivos talleres aquellos industriales que los precisen, de esta Oficina de Colocación.

#### SE NECESITAN CON URGENCIA

Chicos de 14 a 16 años; ganarán buen sueldo.

OPICINISTA. Se ofrece.